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Η Ανοιχτή Πόλη είναι μια δημοτική κίνηση που δραστηριο-

ποιείται στην Αθήνα. Ιδρύθηκε στις αρχές του 2006 και στις 

δημοτικές εκλογές του Οκτωβρίου 2006, όπου συμμετεί-

χε με επικεφαλής τον Αλέξη Τσίπρα, ψηφίστηκε από το 

10,52% των δημοτών. Εκπροσωπείται στο ∆ημοτικό Συμβού-

λιο του ∆ήμου Αθηναίων από 4 δημοτικούς συμβούλους και 

από έναν/μια σύμβουλο σε κάθε ένα από τα αντίστοιχα επτά 

διαμερισματικά.

Η Ανοιχτή Πόλη εμπνέεται από τους παλιότερους και σύγ-

χρονους αγώνες των δυνάμεων της ριζοσπαστικής Αριστε-

ράς και οικολογίας για μια δικαιότερη και ομορφότερη πόλη, 

για δημοκρατική αυτοδιοίκηση και συμμετοχή των πολιτών. 

Συνεργάζεται με τα διεκδικητικά κινήματα πολιτών στις γει-

τονιές της πόλης. Συμμετέχει σε δίκτυα κινήσεων ενεργών 

πολιτών και σε τοπικά και διεθνή κοινωνικά φόρουμ.

Η Ανοιχτή Πόλη είναι ανοιχτή σε κάθε ενεργό πολίτη που 

έχει διαφορετική οπτική για τον τρόπο που θα έπρεπε να 

οργανώνεται και να λειτουργεί η πόλη και θέλει να συμμετέ-

χει σε μια κοινή προσπάθεια για την προώθηση σύγχρονων 

ριζοσπαστικών λύσεων στα προβλήματα της Αθήνας.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ



3

Ένα χρόνο από την «εγκατάσταση» των εκπρο-
σώπων μας στα όργανα του ∆ήμου Αθήνας, 
εκδίδουμε το πρώτο – «κανονικό» - τεύχος 

του εντύπου μας. Είχε προηγηθεί ένα δοκιμαστικό 
τεύχος 0, που βγήκε το καλοκαίρι του 2007, αλλά 
οι εθνικές εκλογές του φθινοπώρου (στις οποίες 
οι δυνάμεις της Αριστεράς και της οικολογίας ενι-
σχύθηκαν σημαντικά!) καθυστέρησαν την έκδοση 
αυτού του τεύχους που κρατάτε στα χέρια σας.

Ο Ιανουάριος του 2008 μας βρίσκει επίσης στην 
ευχάριστη θέση να καλωσορίζουμε στις θέσεις των 
εκπροσώπων μας στο ∆ημοτικό Συμβούλιο την Ελ-
θήνα Αγγελοπούλου, νέα ακτιβίστρια των κοινωνι-
κών φόρουμ, και την καθηγήτρια Ελένη Πορτάλιου, 
γνωστή από τους πολύχρονους αγώνες της στα κι-
νήματα πόλης, το πανεπιστήμιο και την Αριστερά.
Παράλληλα αποχαιρετήσαμε από το ∆ημοτικό Συμ-
βούλιο την Άννα Φιλίνη, πολλά χρόνια ενεργή στα 
ζητήματα του ∆ήμου και στις κινήσεις στις γειτονιές, 
αλλά και τον Γρηγόρη Ψαριανό. Και οι δυο τους μας 
υποσχέθηκαν πως θα δουλεύουν για τα ζητήματα 
της Αθήνας από τα έδρανα της Βουλής πλέον.

Η Ανοιχτή Πόλη τους μήνες που πέρασαν
Τους περασμένους μήνες η δημοτική μας κίνηση 
χρειάστηκε κυρίως να οργανώσει την εκπροσώπη-
ση μας στο δημοτικό συμβούλιο, τα διαμερίσματα 
και τους δημοτικούς οργανισμούς ασκώντας τεκμη-
ριωμένη κριτική, προβάλλοντας αντιπροτάσεις στα 
θέματα που φέρνει η διοίκηση αλλά και ανοίγοντας 
πολλά ζητήματα που συνήθως αγνοούνται στα όρ-
γανα του ∆ήμου. Επιπλέον βρεθήκαμε σταθερά κο-
ντά στους αγωνιζόμενους πολίτες στις γειτονιές και 
αναδείξαμε τις αγωνίες και τα αιτήματά τους.

Έχουμε πετύχει ήδη να είμαστε η μόνη αντιπολίτευ-
ση στη διοίκηση Κακλαμάνη, καθώς προσπαθούμε να 
δίνουμε μάχες για όλα τα επιμέρους ζητήματα, αλλά 
και να επαναφέρουμε τη -συχνά ανούσια- συζήτηση 
που γίνεται στα όργανα του ∆ήμου στα πραγματικά 
προβλήματα της Αθήνας, δηλαδή την απουσία ελεύ-
θερων χώρων, τα ζητήματα των λειψών κοινωνικών 
υπηρεσιών, τα αιτήματα προστασίας των δικαιωμάτων 
και δημοκρατικής συμμετοχής των πολιτών.

Η πολιτική Κακλαμάνη πρέπει να αποκρουστεί
Οι πρώτοι μήνες της δημαρχίας Κακλαμάνη μας 
αποκαλύπτουν σιγά-σιγά το μοντέλο διοίκησης των 
πραγμάτων της πόλης που σκοπεύει να εφαρμόσει. 
Ο κ. Κακλαμάνης επιδιώκει μέσω μιας προσωπικής 
επικοινωνιακής πολιτικής να εμφανίζεται ως υπερ-
κομματικός, τεχνοκράτης και δυναμικός. Ωστόσο, η 
πολιτική που πραγματικά εφαρμόζει χαρακτηρίζεται 
από κοινωνικά και περιβαλλοντικά επιζήμιες επι-
λογές. Ο ∆ήμος εμφανίζεται συχνότερα ως συνε-
ταίρος και προστάτης των μεγάλων και μικρότερων 
«επενδυτών» που σχεδιάζουν εμπορικά κέντρα και 
διασκεδαστήρια, παρά στο πλευρό των κατοίκων 
που διεκδικούν τους λιγοστούς ελεύθερους χώ-
ρους και ουσιαστική κοινωνική πολιτική.

Παράλληλα, αυτούς τους μήνες, παρατηρούμε την 
ανάδυση ενός αυταρχικού μοντέλου λειτουργίας 
του ∆ήμου: στο δημοτικό συμβούλιο και στα διαμε-
ρίσματα συναντάμε την άρνηση ουσιαστικής συζήτη-
σης, στην καθημερινή διοίκηση του ∆ήμου ακολου-
θούνται εξ απορρήτων και συγκεντρωτικές τακτικές, 
ενώ συχνά ο ∆ήμος αρνείται να παρέχει ακόμη και 
τα δημόσια έγγραφα για ενημέρωση των παρατάξε-
ων και των πολιτών. Να σημειώσουμε επίσης πως οι 
περισσότερες θεσμοθετημένες επιτροπές του ∆η-
μοτικού Συμβουλίου δεν έχουν συνεδριάσει ποτέ!

Αναμφίβολα, «κερασάκι» των ημερών Κακλαμάνη 
στο ∆ήμο είναι η συχνότατη διοργάνωση δαπανηρών, 
«λαμπερών» εκδηλώσεων για ζητήματα πρόνοιας ή 
νεολαίας και άθλησης (συνηθέστερα με την υπο-
στήριξη -ανιδιοτελών οπωσδήποτε- «χορηγών»). 
Αυτή η τακτική της φιλανθρωπικού τύπου άμεσης 
εμπλοκής ιδιωτών στα προγράμματα του ∆ήμου έχει 
περιορισμένο ορίζοντα. Σε συνδυασμό δε, με την 
πλήρη αποδιοργάνωση των αντίστοιχων δημοτικών 
υπηρεσιών, δεν μπορεί να αντιμετωπίσει ουσιαστικά 
τα κοινωνικά προβλήματα και χρησιμεύει μόνο για 
το «ξέπλυμα» της εικόνας των εταιρειών.

Τέλος, στα ζητήματα προστασίας κοινωνικών δικαι-
ωμάτων, είδαμε πολλές φορές τη δημοτική αρχή να 
επιδεικνύει προβληματική «σιωπή». Θυμόμαστε τις 
βίαιες εξώσεις Ρομά από το Βοτανικό, τις «ιδέες» 
της για των περιστολή των διαδηλώσεων, για κάμε-
ρες στις παιδικές χαρές, για την αστυνομική «αντι-

μετώπιση» της μετανάστευσης, την άρνηση υποστή-
ριξης του Athens Pride 2007 κ.ά.

Η Ανοιχτή Πόλη παρακολουθεί στενά και αντιπολι-
τεύεται αυτή τη «νέου τύπου» διοίκηση των πραγ-
μάτων του ∆ήμου που εφαρμόζεται τους τελευταί-
ους μήνες. Είναι ένα μοντέλο που συνδυάζει όλα 
τα κακά του γνώριμου από τα παλιά αυταρχικού και 
πελατειακού μοντέλου με την νεοφιλελεύθερου 
τύπου άμεση εμπλοκή μεγάλων εταιριών και «ευ-
εργετών» στις αναπτυξιακές αποφάσεις και μέτρα.

Σε αυτό το τεύχος
Στα άρθρα που ακολουθούν παρουσιάζονται μια 
σειρά από ανοιχτά ζητήματα των γειτονιών της πόλης, 
αλλά και «κεντρικά» ζητήματα του δήμου της Αθήνας: 
τα οικονομικά και διοικητικά, οι κοινωνικές υπηρεσί-
ες, ζητήματα νεολαίας κ.ά. Είναι ένα πανόραμα που 
νομίζουμε εικονογραφεί τις παραπάνω εκτιμήσεις. 
Ακόμη θα βρείτε άρθρα μελών και φίλων της δημο-
τικής μας κίνησης, αλλά και μια συνέντευξη του επι-
κεφαλής της Ανοιχτής Πόλης Αλέξη Τσίπρα. Επίσης, 
άρθρα που συνδέουν τα ζητήματα της Αθήνας με όσα 
συμβαίνουν σε άλλες γειτονιές και πόλεις.

Μέχρι το επόμενο τεύχος του περιοδικού της Ανοι-
χτής Πόλης, που πλέον θα προσπαθήσουμε να 
εκδίδουμε τακτικά, περιμένουμε τα σχόλια και τις 
συνεισφορές σας στο email ή το blog μας.

Για τη συντακτική επιτροπή,
Χάρης Κωνσταντάτος
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Καλό ταξίδι σύντροφε...

Ο Παναγιώτης Κοντολέων έφυγε πρόωρα από κοντά 
μας στις 25 Ιανουαρίου 2008. Ο Παναγιώτης ήταν 
γ.γ. της ΕΙΝΑΠ και δραστήριο μέλος της Ανοιχτής 
Πόλης (εκπρόσωπος στην επιτροπή υγείας και κοι-
νωνικής μέριμνας του ∆ήμου Αθηναίων).
Πάντα παρών, φιλικός, καλοπροαίρετος και δραστή-
ριος υπερασπιζόταν, και μέσα από τις γραμμές μας, 
το δικαίωμα όλων στην υγεία και την κοινωνική πρό-
νοια. Φίλε και σύντροφε Παναγιώτη μας έστειλες το 
άρθρο σου και μετά από  λίγες μέρες έφυγες. Αυτό 
το τεύχος το αφιερώνουμε σε σενα. Στους αγώνες 
που έρχονται θα σαι πάντα στο νου μας.
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Κυψέλη: μια γειτονία όχι μόνο με τους 
περισσότερους κατοίκους ανά τετρα-
γωνικό μέτρο στην Ευρώπη αλλά και 

με έναν πλούτο αγώνων, αγωνιστών και σημείων 
ιστορικής μνήμης, σε μια πόλη που μοιάζει να θέ-
λει να ξεχάσει κομμάτια της ιστορίας της.

Ηλέκτρα Αποστόλου και Λέλα Καραγιάννη: δύο γυ-
ναίκες που η ζωή τους, το όνομά τους και οι αγώνες 
τους είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με την Κυψέλη. Η 
Ηλέκτρα Αποστόλου, μέλος του Κ.Σ. της ΕΠΟΝ από 
την ίδρυσή της, συνελήφθη στις 25/7/1944, ανα-
κρίθηκε, βασανίστηκε απάνθρωπα, δολοφονήθηκε 
και μια μέρα αργότερα εκσφενδόνισαν το μισοκαμέ-
νο και παραμορφωμένο από τα βασανιστήρια σώμα 
της από την ταράτσα του κτιρίου της οδού Ελπίδος 
3, όπου επί Γερμανικής Κατοχής, στο ξενοδοχείο 
Κρυστάλ, στεγαζόταν η Ειδική Ασφάλεια. Στη συμ-
βολή των οδών Λέλας Καραγιάννη και Σταυροπού-
λου υπάρχει έως και σήμερα το πατρικό της σπίτι και 
παράλληλα αρχηγείο της αντιστασιακής οργάνωσης 
«Μπουμπουλίνα». 

Η Λέλα Καραγιάννη, μάνα επτά παιδιών, τον καιρό 
της Κατοχής δραστηριοποιείται και συνεργάζεται με 
τις λεγόμενες εθνικές οργανώσεις και το Στρατη-
γείο Μέσης Ανατολής, συλλαμβάνεται δυο φορές 
από τους κατακτητές και τη δεύτερη φορά ύστερα 
από φρικτά βασανιστήρια οδηγείται στο εκτελεστι-
κό απόσπασμα λίγο πριν εγκαταλείψουν την Αθή-
να οι Γερμανοί. Αυτό που μένει σήμερα για να μας 
θυμίζει όχι μόνο τα ονόματά τους αλλά την δρά-
ση τους και τη νεώτερη ιστορία μας είναι τόσο το 
ερειπωμένο και εγκαταλελειμμένο σπίτι της Λέλας 
Καραγιάννη, όσο και το κτίριο όπου την εποχή της 
Κατοχής βρισκόταν η Ειδική Ασφάλεια στην οποία 
βασανίστηκε και δολοφονήθηκε η ηρωίδα της Αντί-
στασης και στέλεχος του ΚΚΕ Ηλέκτρα Αποστόλου 
στην οδό Ελπίδος. 

Η Ανοιχτή Πόλη του 6ου ∆ημοτικού ∆ιαμερίσματος 
μαζί με κατοίκους της γειτονιάς, τιμώντας τις αγω-
νίστριες αυτές και θέλοντας να σταματήσει η απαξί-
ωση της ιστορικής μνήμης, ζήτησε να μετονομαστεί 
η οδός Ελπίδος, ένας δρόμος κοντά στην Πλατεία 
Βικτωρίας, σε οδό Ηλέκτρας Αποστόλου και να το-

ποθετηθεί αναμνηστική επιγραφή στο σημείο αυτό. 
Πραγματοποίησε ακόμη εκδήλωση έξω από το σπίτι 
της Λέλας Καραγιάννη τιμώντας το θάνατό της και 
ζητώντας να ξεκινήσουν άμεσα εργασίες σωτηρίας 
του διατηρητέου αυτού κτιρίου.

Οι προτάσεις αυτές της Ανοιχτής Πόλης βρήκαν 
απέναντί τους τους διαμερισματικούς συμβούλους 
του Νικήτα Κακλαμάνη που απέρριψαν την μετονο-
μασία της οδού Ελπίδος. Απ’ ό,τι φαίνεται όμως η 
παράταξη του κ. Κακλαμάνη επιλεκτικά απορρίπτει 
τις μετονομασίες δρόμων όπως και επιλεκτικά «δι-
αφυλάσσει τη συλλογική μνήμη πολιτικών προσώ-
πων και δράσεων που καθόρισαν την πορεία της 
δημοκρατίας», αφού λίγο αργότερα ο ίδιος ο ∆ή-
μαρχος μετονόμασε την πλατεία Λυκαβηττού σε 
Αθανασίου Τσαλδάρη καθώς και τον δρόμο που 

περνά δίπλα από το νέο χρηματιστήριο σε «οδό 
Χρηματιστηρίου». 

Είναι φανερό πως η ∆ημοτική Αρχή αντιλαμβάνε-
ται με πολύ διαφορετικό τρόπο την διατήρηση της 
ιστορίας και της ιστορικής μνήμης της πόλης μας. 
Από την προσπάθεια κατεδάφισης των προσφυγι-
κών κατοικιών στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας όπου οι 
σφαίρες από τον Εμφύλιο είναι ακόμα φανερές, την 
εγκατάλειψη διατηρητέων κτιρίων και την άρνηση 
της αποδοχής και αναγνώρισης αγωνιστών η ιστο-
ρία της Αθήνας ξαναγράφεται στρογγυλεμένη και 
διαμορφωμένη έτσι ώστε να μην «ενοχλεί». 
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ÊÕØÅËÇ:

Ιωάννα Θεοδοσίου
Ανοιχτή Πόλη 6ου ∆ιαμερίσματος



Στις αρχές του φθινοπώρου 2007 στα 
Εξάρχεια δημιουργήσαμε μια επιτρο-
πή κατοίκων για τον συντονισμό των 

ενεργειών μας ενάντια στα προβλήματα της γει-
τονιάς μας. Η ανάγκη που μας οδήγησε στην δημι-
ουργία αυτής της επιτροπής ήταν η κοινή πεποίθη-
ση που έχουμε ότι ο δήμος, η αστυνομία και άλλοι 
κρατικοί φορείς δεν είναι πρόθυμοι να επιλύσουν 
τα προβλήματα των πολιτών στην γειτονιά μας.

Η επιτροπή αυτή ξεκίνησε σαν πρωτοβουλία ορι-
σμένων κατοίκων ενάντια στην ασύδοτη τοποθέτη-
ση κεραιών κινητής τηλεφωνίας μέσα στον αστικό 
ιστό. Γρήγορα πλαισιώθηκε από πολλούς γείτονες 
και μέσα από λαϊκές συνελεύσεις κατόρθωσε να 
απομακρύνει ήδη τέσσερις κεραίες από κτίρια της 
γειτονιάς. Μέσα από αυτές τις κινητοποιήσεις και τη 
συνεύρεση πολλών γειτόνων εκφράσθηκε η θέλη-
ση να ασχοληθούμε και με άλλα προβλήματα των 
Εξαρχείων. 

Τα κύρια προβλήματα που απασχολούν την επιτρο-
πή μας είναι:

Οι Κεραίες κινητής τηλεφωνίας

Οι ελεύθεροι χώροι των Εξαρχείων

Η προκλητική και ανούσια αστυνομοκρατία

Το παράνομο παρκάρισμα (παρεμπόδιση πεζών)

Η ηχορύπανση

Η καθαριότητα των ∆ημόσιων Χώρων και η ανα-
κύκλωση των απορριμμάτων

Τα 250 τ.μ. επί της οδού Αγλαονίκης στο 
Νέο Κόσμο δίπλα στην Πλατεία Λεύκας, 
αποτελούσαν πάντα απαραίτητο συμπλή-

ρωμά της και παρέμεναν επί μια δεκαετία αναξιο-
ποίητα. Αν και ο χώρος αποτελεί δημοτική περιουσία 
από το 1998, ο δήμος δεν προχωρούσε στην δεντρο-
φύτευση του, με αποτέλεσμα να έχει μετατραπεί σε 
«δημοτικό» πάρκινγκ. 

Και όλα αυτά, σε μια περιοχή που ζουν τουλάχιστον 
200.000 κάτοικοι και οι μικροί ελεύθεροι χώροι, 
αναγκαίοι για τη μείωση της θερμοκρασίας κατά τη 
διάρκεια του καλοκαιριού αλλά και την ποιότητα του 
αέρα, σπανίζουν. 

Για το θέμα αυτό, το 2ο διαμερισματικό συμ-
βούλιο έχει ήδη πάρει δύο ομόφωνές αποφάσεις, 
μια το 2004 και μία το 2007, που όμως δεν ήταν 
αρκετές για να αρχίσουν τα έργα ανάπλασης. 

Η παρατεταμένη αδιαφορία του δήμου, ανάγκασε 
τους κατοίκους να δράσουν. Η Ανοιχτή Πόλη έβαλε 
το ζήτημα στο δημοτικό συμβούλιο, όμως η δημοτική 
αρχή το παρέπεμψε στο υπό κατάρτιση τεχνικό πρό-
γραμμα της επόμενης χρονιάς. Στο επόμενο δημοτικό 
συμβούλιο η Ανοιχτή Πόλη επανήλθε ενημερώνοντας 
τη δημοτική αρχή ότι οι κάτοικοι μαζί με τον αθλητικό 
και πολιτιστικό σύλλογο Πήγασο είχαν αποφασίσει να 
πραγματοποιήσουν δεντροφύτευση. Το αποτέλεσμα 
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Για τα παραπάνω καθορίστηκαν υποεπιτροπές οι 
οποίες προετοιμάζουν την αντιμετώπισή τους τόσο 
σε θεωρητικό πλαίσιο όσο και σε μορφές δράσης. 
Οι αποφάσεις για την δράση παίρνονται πάντοτε μετά 
από συζήτηση από την ολομέλεια της επιτροπής.
Η επιτροπή Πρωτοβουλίας Κατοίκων Εξαρχείων είναι 
ανοικτή σε όλους τους κατοίκους και τους εργαζό-
μενους στα Εξάρχεια-Νεάπολη που τους απα-
σχολούν τα ίδια προβλήματα. ∆εν υποκαθιστά 
κανέναν από τους υπάρχοντες συλλόγους 
και αποδέχεται κάθε πολίτη όποιας ιδεο-
λογίας, αρκεί στην επιτροπή να συμπερι-
φέρεται και να εκφράζεται σαν αυτόνομη 
προσωπικότητα και όχι με την ιδιότητα 
του μέλους της συλλογικότητας του. 

Έχοντας την πεποίθηση ότι όλοι μαζί 
σκεπτόμενοι, αγωνιζόμενοι και συνερ-
γαζόμενοι, μπορούμε να καταφέρου-
με την επίλυση αρκετών προβλημάτων 
της γειτονιάς μας και να βελτιώσουμε 
την ποιότητα της καθημερινότητας στη 
ζωή μας, συνεχίζουμε τις συνελεύσεις 
μας κάθε 15 μέρες. Ακλόνητο πιστεύω 
μας είναι ότι μπορούμε να πάρουμε την 
γειτονιά μας στα χέρια μας.

γειτονιές

•

•
•

•

•

•
Θοδωρής Κοκκινάκης 

Μέλος Πρωτοβουλίας Κατοίκων Εξαρχείων

ήταν ο δήμος να κινητοποιηθεί και να ξεκινήσει άμεσα 
τις εργασίες ανάπλασης του χώρου. 

Η συνάντηση, η συμμετοχή, η αυτοοργάνωση, η δρά-
ση των πολιτών για μια πλατεία, για ένα δέντρο, για μία 
κεραία κινητής τηλεφωνίας, για ένα σκοτεινό και κατε-
στραμμένο δρόμο είναι η λύση στα άπειρα προβλήματα 
αυτής της πόλης. Η προσπάθεια για την δεντροφύτευση 
και ανάπλαση της πλατείας Λεύκας συνεχίζεται. Άλλω-
στε, η απαλλοτρίωση του υπόλοιπου κομματιού επί της 
οδού Παρασκευοπούλου ακόμη εκκρεμεί.

ÐËÁÔÅÉÁ ËÅÕÊÁÓ, ÍÅÏÓ ÊÏÓÌÏÓ:
Ìéá áðïôåëåóìáôéêÞ ðáñÝìâáóç

Ελπίδα Αλεβίζου 
Ανοιχτή Πόλη 2ου ∆ιαμερίσματος

∆ημοτική ∆ιαμερισματική Σύμβουλος

Ιανουάριος 2008, τεύχος 01
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Η 
πίστη μας ότι το τραγούδι, η μου-
σική, η τέχνη, η δημιουργία, είναι 
συστατικά στοιχεία της ιστορίας του 

ανθρώπου και αφορούν πολλές πλευρές της ζωής 
του σε ατομικό και κοινωνικό επίπεδο, μας ένωσε 
σε μια δύσκολη αλλά σημαντική και ενδιαφέρουσα 
προσπάθεια: να διασωθεί το πρώην εργοστάσιο της 
Columbia και να αξιοποιηθεί ως δημόσιο μουσείο 
ελληνικής μουσικής και δισκογραφίας.

Στα εξήντα χρόνια λειτουργίας της Columbia πα-
ρήχθησαν πάνω από 200.000 δίσκοι όλων των ει-

δών της μουσικής. Συνθέτες, στιχουργοί, μουσικοί, 
λογοτέχνες, ποιητές, ζωγράφοι, τεχνικοί, δημοσι-
ογράφοι κατέθεσαν την ψυχή τους και την έμπνευ-
ση τους. Πότισαν με τις νότες και τις μουσικές τους 
τους τοίχους και τα μηχανήματα της Columbia.

Η εμφάνιση της δισκογραφίας επέφερε ριζικές αλλα-
γές στη μουσική παραγωγή, ποιοτικές και ποσοτικές. 
Σημείο αναφοράς αυτών των αλλαγών για την Ελλάδα 
ήταν το εργοστάσιο της Columbia. Αυτός ο ιστορικός τό-
πος χρειάσθηκε μόνο μια μέρα για να ισοπεδωθεί, να 
γίνει μπάζα και παλιοσίδερα. Ήταν η 13η Μαΐου 2006.

Αυτό πραγματοποιήθηκε με την βοήθεια του Υπουρ-
γείου Πολιτισμού το οποίο δεν χαρακτήρισε ως 
ιστορικό τόπο το σύνολο του χώρου, παρά μόνο το 
ένα κτίριο και αυτό με κριτήρια αρχιτεκτονικά, πα-
λαιότητας και στατικής επάρκειας και όχι με το πολι-
τιστικό μέγεθος του χώρου και με ό,τι αυτό συμβο-
λίζει. Ήταν μια κατεδάφιση στο βωμό του κέρδους. 
Οι ιδιοκτήτες του χώρου σχεδιάζουν ένα πολυώρο-
φο γυαλιστερό εμπορικό κέντρο, καθότι η περιοχή 
εντάσσεται στο σχέδιο πόλης και ο συντελεστής 
δόμησης φτάνει μέχρι και το 1,6. Στο έγκλημα συ-
νέβαλε και ο ∆ήμος Αθηναίων (∆/νση Πολεοδο-

COLUMBIA:
Óêüíåò, ðÝôñåò, ëÜóðç... êé Ýíá åìðïñéêü êÝíôñï
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μίας), ο οποίος με συνοπτικές διαδι-
κασίες εξέδωσε άδεια κατεδάφισης, 
τη στιγμή που εκκρεμούσε προσφυγή 
στο Συμβούλιο της Επικρατείας.

Παρά τις προσπάθειες της Επιτροπής 
μας και των κατοίκων της περιοχής, 
δεν καταφέραμε να αποτρέψουμε το 
γκρέμισμα των studio και του τυπο-
γραφείου.Με διάφορες δραστηριό-
τητες (ημερίδες, συναυλίες, κινητοποιήσεις, δημο-
σιεύσεις) προσπαθήσαμε να ενημερώσουμε την 
ελληνική κοινωνία για να συμπαρασταθεί σ’ αυτήν 
την προσπάθεια και πρέπει να πούμε ότι η ανταπό-
κριση ήταν πολύ μεγάλη. Προσφύγαμε στο Συμβού-
λιο της Επικράτειας και με την αίτηση μας ζητήσαμε 
την ακύρωση της απόφασης του Υπουργείο Πολιτι-
σμού και τον χαρακτηρισμό του χώρου ως ιστορικού 
τόπου στο σύνολό του, διότι το πολιτιστικό μέγεθος 
ενός χώρου δεν επιμερίζεται. 

Πρόσφατα, το ΣτΕ με την υπ’ αριθ. 3611/07 απόφα-
σή του κάνει δεκτή την αίτηση ακύρωσης την οποία 
είχαμε καταθέσει και υποχρεώνει το Υπουργείο 
Πολιτισμού να επανεξετάσει το θέμα. Υπερασπίζε-
ται, έτσι, την πολιτιστική μας κληρονομιά, ό,τι δηλα-
δή δεν έπραξε η πολιτεία, και δικαιώνει ηθικά και 
ουσιαστικά την προσπάθειά μας. 

Εμείς ως επιτροπή πρωτοβουλίας επιμένουμε ότι 
ο χώρος της Columbia πρέπει να μετατραπεί σε 
δημόσιο Μουσείο ελληνικής μουσικής και δισκο-
γραφίας με έκθεση ντοκουμέντων, φωτογραφικού 
και κινηματογραφικού υλικού, με όλη την αλυσίδα 
παραγωγής δίσκων και ηχογραφήσεων, με κέντρο 
τεκμηρίωσης, με χώρους εκδηλώσεων, συναυλι-
ών, συνεδρίων, έρευνας και εκπαίδευσης. Σε έναν 
ανοιχτό χώρο αναψυχής και ανάπτυξης υψηλού 
πρασίνου.

Σε ό,τι αφορά τους ισχυρισμούς του κ. Σ. Μάτσα 
(προέδρου του ∆.Σ. της ΜΑΡΜΙΝ ΑΕ στην οποία 
ανήκει ο χώρος της Columbia) ότι χαρίζει στο ∆ήμο 
το 50% της ιδιοκτησίας του, η πραγματικότητα είναι 
διαφορετική: οι εντάξεις στο σχέδιο πόλης γίνονται 
με τον Ν1337/83, ο οποίος υποχρεώνει τους ιδιο-
κτήτες να εισφέρουν σε γη αναλογικά με τα στρέμ-
ματα τα οποία εντάσσονται. Τα ποσοστά είναι κλιμα-
κωτά (από 10% μέχρι και 60%) και από τα 14.000 
στρέμματα η κατασκευαστική-εμπορική-τουριστική 
εταιρεία ΜΑΡΜΙΝ ΑΕ υποχρεούται να εισφέρει σε 
γη στον ∆ήμο Αθηναίων 7.025 στρέμματα, πράγμα 

που σημαίνει ότι ο κ. Μάτσας ούτε χα-
ρίζει, ούτε δωρίζει, ούτε παραχωρεί. Ο 
ιδιοκτήτης δεν χάνει από αυτή τη ρύθ-
μιση, καθώς η αξία των στρεμμάτων τα 
οποία του απομένουν μετά την ένταξη 
σχεδόν επταπλασιάζεται.

Ταυτόχρονα δίνεται η δυνατότητα στον 
∆ήμο Αθηναίων να αποκτήσει το χώρο 
της Columbia με μηδενικό κόστος και 

παράλληλα, με βάση τον Ν1337/83 να παραχωρή-
σει στην ΜΑΡΜΙΝ άλλο σημείο αντίστοιχης έκτασης 
στην υπό ένταξη περιοχή.

H κατασκευή του μουσείου μπορεί να ενταχθεί στο 
∆’ ΚΠΣ. Όπως παρακολουθούμε από τα δημοσιεύμα-
τα στον τύπο, πακτωλός εκατομμυρίων ευρώ έχουν 
διατεθεί από το ΚΠΣ σε ΝΠΙ∆ και ιδιώτες για πολιτι-
στικές δραστηριότητες. Συνεχίζουμε τις προσπάθειες 
μας να γίνει πραγματικότητα η δημιουργία δημόσιου 
Μουσείου μουσικής και δισκογραφίας,  χωρίς εμπο-
ρικές και βιοτεχνικές οχλήσεις, σε απόσταση από 

ογκώδη πολυώροφα κτήρια. Μετά την απόφαση του 
ΣτΕ μάλιστα, μπορούμε από καλύτερες θέσεις να δι-
εκδικήσουμε και τη γενικότερη ανάπλαση της περιο-
χής σε συνδυασμό με την ανάπτυξη του πρασίνου.

Επιμένουμε σε δημόσιο Μουσείο, διότι η μελέτη, η 
έρευνα και η παρουσίαση της ιστορίας της μουσικής 
δεν μπορεί να είναι υπόθεση ενός ιδιώτη με υπο-
κειμενικά ή εμπειρικά κριτήρια και μεθοδολογία, 
όταν στο χώρο της ελληνικής μουσικής κατά και-
ρούς έχουν προκύψει, υποκειμενισμοί, αμφισβητή-
σεις και αποκλεισμοί.

Καλούμε όλους τους πολίτες, τους φορείς και το 
σύνολο του καλλιτεχνικού κόσμου να συμβάλλουν 
με όποιο τρόπο θεωρούν ότι μπορούν στην προσπά-
θεια αυτή!

Να διασωθεί το πρώην 
εργοστάσιο της Colum-
bia και να αξιοποιηθεί 
ως δημόσιο μουσείο 

ελληνικής μουσικής και 
δισκογραφίας.

Αυγή Θεοδόση
Μέλος της Επιτροπής 

για τη διάσωση και αξιοποίηση 
του εργοστασίου της Columbia



8 γειτονιές

Οι λόφοι Φιλοπάππου, δηλαδή ο λό-
φος Μουσών, Νυμφών και Φιλοπάπ-
που, είναι σήμερα ένας από τους 

ελάχιστους μεγάλους ελεύθερους χώρους στο 
δήμο της Αθήνας και ο μόνος για μια τεράστια τσι-
μεντένια περιοχή του λεκανοπεδίου που εκτείνεται 
μέχρι την παραλία.

Για όσους και όσες μεγαλώσαμε 
και ζούμε κοντά του όμως είναι 
πολλά περισσότερα. Είναι μνήμες, 
βόλτες, ηρεμία. Είναι ό,τι δεν πε-
ριφράσσεται με κάγκελα. Τι είναι 
αυτό όμως που οδηγεί ξανά και 
ξανά το Υπουργείο Πολιτισμού στη 

λογική της περίφραξής; Η ενοποίηση αρχαιολογι-
κών χώρων περιλάμβανε 6 χώρους. Ο ένας ήταν 
του Φιλοπάππου. Οι άλλοι πέντε είναι σήμερα πε-
ριφραγμένοι, με ωράριο και εισιτήριο, και μόνο ο 
Φιλοπάππου χάρη στις αντιδράσεις των κατοίκων 
είναι ανοιχτός μέρα-νύχτα και χωρίς εισιτήριο.

Είναι φανερό ότι χώροι με αρχαιολογική ή ιστορι-
κή αξία αντιμετωπίζονται από το ΥΠΠΟ ως χώροι 
που δυνητικά θα μπορούσαν να αποφέρουν έσο-
δα. Υπάρχει μια κατηγορία ανθρώπων που θεωρεί 
ότι το κράτος δεν πρέπει να ξοδεύει δεκάρα για να 

παρέχει ένα κοινωνικό αγαθό, όπως έναν ελεύθε-
ρο χώρο, αν δεν κερδίζει χρήματα από αυτόν. Είναι 
τόσο απλό αυτό που συμβαίνει στου Φιλοπάππου, 
γιατί συμβαίνει στις μέρες μας παντού και για όλα. Η 
λέξη κλειδί είναι η «ανταποδοτικότητα». Τα κάγκε-
λά είναι η προϋπόθεση για να μπορέσει το προϊόν 
να είναι ανταποδοτικό, δηλαδή εμπορεύσιμο. 

Μήπως πρόκειται για προστασία τον αρχαίων; Καταρ-
χήν όχι. Γιατί τα εμφανή αρχαία στο λόφο είναι σε 3-4 
σημεία και κανείς δεν βάζει 3.500 μέτρα φράχτη απλώς 
γι’ αυτά. Είναι πολλά λεφτά για να τα δώσει μόνο γι’ αυτό 
το λόγο. ∆εύτερον, φαινόμενα βανδαλισμών δεν υπάρ-
χουν παρά ελάχιστα σε διάστημα δεκαετιών. Τρίτον, 
υπάρχει φύλαξη με πάνω από 30 φύλακές σε 24ώρη 
βάση. Και τέλος διαφωνούμε με τη λογική που λέει πως 
όπου τίθεται θέμα προστασίας αρχαίων ή ασφάλειας ή 
οτιδήποτε άλλο η λύση είναι κάγκελα, αστυνομία, κά-
μερες κλπ. Φυσικά αν αφαιρέσεις τον λόφο του Φιλο-
πάππου από την πόλη και δεν πατάει κανείς θα είναι πιο 
προστατευμένος. Είναι όμως λογική αυτή; Όταν μάλιστα 
αυτή η λογική έρχεται από ανθρώπους που έχουν αφή-
σει ανενόχλητες καταπατήσεις στον Λουμπαρδιάρη και 
τον ∆ιόνυσο, που έχουν αφήσει να ρημάζει το αρχιτε-
κτονικό έργο του ∆. Πικιώνη, που έχουν αποδεχτεί ιδιω-
τική έκθεση γλυπτικής και ιδιωτικό θέατρό 900 θέσεων 

μέσα στο χώρο, τότε κάτι δεν πάει καλά.

Στις 9 Οκτωβρίου του 2007 το Κεντρικό Αρχαιολο-
γικό Συμβούλιο γνωμοδότησε υπέρ της μετατροπής 
του Φιλοπάππου σε οργανωμένο αρχαιολογικό χώρο. 
∆ηλαδή τέρμα οι ελεύθερες βόλτες, τέρμα σκυλιά 
και πικνίκ, τέρμα οι χαρταετοί της Καθαρής ∆ευτέρας. 
Μάλιστα η απόφαση συνοδεύτηκε από υβρεολόγιο 
του περίφημου Ζαχόπουλου προς τους ενεργούς 
πολίτες που υπερασπίζονται έναν ανοιχτό Φιλοπάπ-
που. Τώρα, μετά τις αποκαλύψεις για τον πρώην γενι-
κό γραμματέα και τις περίεργες αποφάσεις του ΚΑΣ, 
δεν μπορούμε παρά να νιώθουμε περήφανοι/-ες που 
ένας τέτοιος άνθρωπος μέσα σε αυτό το συμβούλιο 
μας έβρισε. Κάτι καλό θα κάναμε.

Οι κάτοικοι συνεχίζουν τον αγώνα τους και στις 11 
Νοέμβρη με μια λαϊκή συνέλευση ξήλωσαν τμήμα 
της περίφραξής που έχει απομείνει. Και θα συνεχί-
σουν να υπερασπίζονται την αρμονική και ελεύθερη 
συνύπαρξη αρχαίων, φύσης και ανθρώπων. 

Πολύ περισσότερα μπορείτε να διαβάσετε 
στο μπλογκ:

 http://filopappou.wordpress.com. 

ÖÉËÏÐÁÐÐÏÕ:
êé Üëëç áöáßñåóç ðíåýìïíá óôçí ôóéìåíôïýðïëç;

Είναι μνήμες, 
βόλτες, ηρεμία. 

Είναι ό,τι 
δεν περιφράσσεται

με κάγκελα.

Παναγιώτης Βωβός



9γειτονιές

Το Σεράφειο κολυμβητήριο και ο αθλη-
τικός χώρος που βρίσκεται στο Ρουφ 
αποτελούν το μοναδικό χώρο για 

άθληση και ψυχαγωγία των κατοίκων και των 
αθλητικών συλλόγων της περιοχής. Για την πυκνο-
κατοικημένη περιοχή των Κάτω Πετραλώνων είναι 
επίσης ο μοναδικός ανοικτός ελεύθερος χώρος 
πρασίνου όπου κατά τους σεισμούς του 1981 και 
του 1999 «στέγασε» τους κατοίκους της.

Το ∆ημοτικό Κολυμβητήριο Σεράφειο, μετά το σει-
σμό του 1999 κρίθηκε ακατάλληλο για χρήση. Οι ∆η-
μοτικές αρχές και ο ΟΝΑ, απαξίωσαν στην πορεία  το 
σύνολο των εγκαταστάσεων με αποτέλεσμα εδώ και 
χρόνια ο χώρος να είναι απαγορευτικός για τη χρή-
ση του από την νεολαία. Η κάθε ∆ημοτική αρχή έδινε 
υποσχέσεις ότι θα προχωρούσε στην αποκατάσταση 
του κολυμβητηρίου και του Αθλητικού κέντρου. 

Μόλις πρόσφατα ο ΟΝΑ προχώρησε σε έργα για την 
αποκατάσταση του Αθλητικού κέντρου και αφού είχε 
προηγηθεί καμπάνια της Ανοιχτής Πόλης στης δημο-
τικές εκλογές και αυτό αποτελεί μια θετική εξέλιξη. Η 
Ανοιχτή Πόλη πέτυχε σε συνάντηση με τον πρόεδρο 
του ΟΝΑ κ. Βασίλη Κικίλια να προσθέσει την κατα-
σκευή και παιδικής χαράς στο Αθλητικό κέντρο που 
τόσο ανάγκη έχουν τα Κ. Πετράλωνα. Όμως παραμέ-
νει θέμα, ότι για μια ακόμα φορά το ∆ιαμερισματικό 
συμβούλιο δεν έλαβε γνώση και δεν εξέφρασε άπο-
ψη, όπως όφειλε, για το σχεδιασμό των χρήσεων του 
συγκεκριμένου έργου. Η απαξίωση του  θεσμού του 
∆ιαμερισματικού Συμβουλίου συνεχίζεται, παρά τις 
όποιες αναφορές για την αναβάθμιση του. 

Στις 28 Ιουλίου 2005 υπεγράφη προγραμματική 
σύμβαση της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού και 
του ∆ήμου Αθηναίων για την κατασκευή κτιρίων 
που θα στεγάσουν το Σεράφειο Κολυμβητήριο, ένα 
αθλητικό και ένα πολιτιστικό κέντρο (με χρήσεις 

εκθεσιακές και συνεδριακές), υπόγειο χώρο στάθ-
μευσης αυτοκινήτων, καθώς και γραφεία του ΟΝΑ.

Για να κατασκευαστούν όλες αυτές οι εγκαταστά-
σεις έγινε τροποποίηση του ρυμοτομικού σχεδίου 
του συγκεκριμένου χώρου με το Π.∆.29/7/2005, με 
συντελεστή κάλυψης 70% και συντελεστή δόμησης 
1,2 και ύψος κτιρίων 14 μέτρα. Από τα 4 στρέμματα 
που καταλάμβανε το παλιό Κολυμβητήριο προβλέ-
πεται ότι θα  οικοδομηθούν τα 3, με κτίρια ύψους 14 
μέτρων και συνολικής επιφάνειας 4.000 τ. μέτρων, 
επιβαρύνοντας την περιοχή, εξαφανίζοντας τους 
ελεύθερους χώρους και το πράσινο.

Αυτό που χρειαζόμαστε είναι ένα κολυμβητήριο 
με κάλυψη όλων των σύγχρονων  αναγκών, με πε-
ρισσότερο  πράσινο, ελεύθερο στη χρήση σε δημό-
τες και νεολαία χωρίς οικονομική επιβάρυνση.

Η Ανοιχτή Πόλη του 3ου διαμερίσματος μαζί με 
επιτροπές κατοίκων της περιοχής βρέθηκαν έξω 
από το Σεράφειο κολυμβητήριο για να διαμαρτυ-
ρηθούν ενάντια στην τσιμεντοποίηση και τα σχέδια 
για την περιοχή του Κολυμβητηρίου. Ενάντια στα 
σχέδια της δημοτικής αρχής που, εκμεταλλευόμε-
νη την κατασκευή νέου κολυμβητηρίου, βρίσκει την 
ευκαιρία να χωροθετήσει και ένα καινούργιο κτίριο 
γραφείων του Οργανισμού Νεολαίας και Άθλησης, 
χώρο στάθμευσης αυτοκινήτων, εκθεσιακό και συ-
νεδριακό χώρο και τέλος εμπορικό κέντρο σε έκτα-

ση κοντά στις γραμμές του ΟΣΕ. Σε μια από τις πιο 
υποβαθμισμένες γειτονιές της Αθήνας, πολύ κοντά 
στον Ελαιώνα, όπου με πρόσχημα το γήπεδο του 
ΠΑΟ οι κατασκευαστικές εταιρείες έχουν ήδη πιά-
σει δουλειά. Θεωρούμε ότι δεν πρέπει να αφήσου-
με άλλον έναν χώρο πρασίνου να χαθεί.

Πιστεύουμε  ότι σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει να 
γίνουν εγκαταστάσεις για υπερτοπικές χρήσεις που 
επιβαρύνουν ακόμα περισσότερο το βεβαρημένο 
μας περιβάλλον, όπως αναψυκτήριο/εστιατόριο 
και εκθεσιακοί χώροι για εκμετάλλευση, κτίριο του 
ΟΝΑ και πολιτιστικό κέντρο καθώς σε απόσταση λι-
γότερη από 500 μέτρα υπάρχουν το «ΜΕΛΙΝΑ ΜΕΡ-
ΚΟΥΡΗ» και η «ΤΕΧΝΟΠΟΛΙΣ» στο Γκάζι, όπου η 
εμπορευματοποίηση, μερική ή ολική, έχει διώξει 
τους κατοίκους. Επίσης ένα τέτοιο κτίριο αφαιρεί 
ελεύθερο χώρο και πράσινο, που είναι τόσο δυσεύ-
ρετα στην περιοχή και στην Αθήνα. 

Η Ανοιχτή Πόλη του 3ου ∆ιαμερίσματος καλεί όλους 
τους κατοίκους να μην αφήσουν το ∆ήμο να συντελέ-
σει το διπλό έγκλημα ενάντια στο περιβάλλον και τους 
νέους της περιοχής. Να σώσουμε το Σεράφειο όπως 
και την Κορεατική Αγορά. Ναι στη φύτευση δέντρων, 
όχι στη «φύτευση» τσιμεντένιων κτιρίων!

Μετά το σεισμό του ’99 το Σεράφειο κρί-

θηκε ακατάλληλο και έκτοτε η περιοχή του 

Ρουφ κινδυνεύει να μετατραπεί σε τσιμε-

ντένιο πάρκο. Κι όμως, κάποιοι ακόμα αντι-

στέκονται…

Νίκος Μουμούρης
Ανοιχτή Πόλη 3ου ∆ιαμερίσματος

∆ημοτικός ∆ιαμερισματικός Σύμβουλος

Ιανουάριος 2008, τεύχος 01

ÓÅÑÁÖÅÉÏ:
ÈÝëïõìå ôï êïëõìâçôÞñéü ìáò áëëÜ ü÷é êáé ôï ôóéìÝíôï ôïõò!
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Στο Μεταξουργείο έχουμε αναφερθεί 
ξανά με αφορμή την καταστολή από 
τον δήμο Αθηναίων της κατάληψης 

που στεγαζόταν στο κέλυφος του παλιού μετα-
ξουργείου ∆ουρούτη (Μυλλέρου και Γερμανικού), 
προκειμένου να ξεκινήσουν έργα για τη δημιουργία 
μιας «ηλεκτρονικής βιβλιοθήκης».

Τότε, πέρα από την εναντίωσή μας σ’ αυτή καθαυ-
τή την έξωση, είχαμε αναφερθεί και σε ορισμένα 
ευρύτερα ζητήματα που αφορούν την περιοχή. Το 
Μεταξουργείο αναδεικνύεται σε πόλο νέων χω-
ρικών μετασχηματισμών, που δείχνουν την επι-
κράτηση μιας νέου τύπου πολεοδομικής στρατη-
γικής σχετιζόμενης με τις σύγχρονες διαδικασίες 
(επαν)επένδυσης στον αστικό χώρο από μεγάλες 
εταιρείες real estate. 

Αυτή η νέα πολεοδομική στρατηγική που στοχεύ-
ει στην «αναγέννηση» των έως πρόσφατα υπο-
βαθμισμένων περιοχών και στην απόδοσή τους σε 

μια νέα μεσοαστική τάξη, είναι γνωστή διεθνώς ως 
«εξευγενισμός» των κέντρων των πόλεων. Είναι μια 
διαδικασία που δημιουργεί μεγάλες χωρικές πολώ-
σεις μέσα στην πόλη. Μέσω των μηχανισμών της 
αγοράς ανεβάζει τις αξίες γης και εκτοπίζει τα λαϊ-
κά στρώματα και τους μετανάστες ενώ, παράλληλα, 
το κράτος (ή η τοπική αυτοδιοίκηση) αναλαμβάνει 
με σημειακές αναπλάσεις (ή απλώς με εξαγγελί-
ες αναπλάσεων) ή και άμεσες χωροθετήσεις νέων 
«ευγενών» χρήσεων και με εξώσεις «ενοχλητι-
κών», έναν επίσης ενεργό ρόλο στην αλλοίωση 
των ιστορικών χαρακτηριστικών των γειτονιών και 
των κοινοτήτων.

Στο Μεταξουργείο φαίνεται ότι, όποιο κι αν είναι το 
κοινωνικό και πολιτικό κόστος, ο δήμος έχει επιτύ-
χει το στόχο του αφήνοντας το πεδίο ελέυθερο στην 
ιδιωτική πρωτοβουλία. Ήδη η περιοχή έχει προσελ-
κύσει επενδύσεις του δημοσίου ή μη κερδοσκοπι-
κών φορέων, που κατευθύνονται στη δημιουργία 
κτιρίων πολιτισμού προκειμένου να «αναπτυχθεί 

ÌÅÔÁÎÏÕÑÃÅÉÏ:
Ðþò ç ðüëç ãßíåôáé ÷ñçìáôéóôÞñéï

Όλγα Μπαλαούρα

και εξελιχθεί μια υποβαθμισμένη περιοχή της πό-
λης σε πόλο έλξης πολιτιστικών δραστηριοτήτων 
που θα πλαισιώνονται από νέες και παλιές πολυτε-
λείς κατοικίες». 

Σε αυτή την κατεύθυνση τα σχέδια του δήμου για 
την ηλεκτρονική βιβλιοθήκη φαίνεται να αλλάζουν, 
καθώς τώρα εξαγγέλλεται η δημιουργία Πινακοθή-
κης στο κτίριο του μεταξουργείου (έργο που … αναμ-
φίβολα εξυπηρετεί τους κατοίκους που δεν έχουν 
σχολεία και μερικοί ούτε καν αποχέτευση στα σπίτια 
τους). Ως εκ θαύματος, η νέα δημοτική Πινακοθή-
κη θα γειτνιάζει από τη μία με νεοαναγερθέν συ-
γκρότημα πολυτελών κατοικιών (“loft”), ενώ στους 
παραδίπλα δρόμους πληροφορίες αναφέρουν πως 
ιδιώτης επενδυτής έχει αγοράσει το 80% σχεδόν 
του κτιριακού αποθέματος. Πρόσφατα αναφέρθηκαν 
περιπτώσεις εξώσεων φτωχών οικογενειών από 
κατοικίες που μετατράπηκαν τάχιστα σε ιδιωτικούς 
«χώρους τέχνης»…

Η περιοχή μεταλλάσσεται και συνακόλουθα βλέ-
πουμε ήδη φαινόμενα όπως ο εκτοπισμός πάνω από 
2000 ανθρώπων, μόνο στο Μεταξουργείο, από τις 
επαγγελματικές τους στέγες με πρόσχημα την «απο-
μάκρυνση των οχλουσών παραγωγικών δραστηριοτή-
των». Στο μέλλον ίσως δούμε να προχωρά ο εκτο-
πισμός κατοίκων, που κατά τεκμήριο είναι φτωχοί ή 
μετανάστες, στο περιθώριο της πόλης και πέρα. 

Γινόμαστε λοιπόν θεατές εξελίξεων που λαμβάνουν 
χώρα χωρίς καμία διαδικασία δημόσιας ενημέρωσης 
στις γειτονιές, χωρίς κανένα δικαίωμα συμμετοχής 
των ίδιων των πολιτών στα δρώμενα μιας πόλης, 
μέσα από αδιαφάνεια και με την απουσία οποιου-
δήποτε μηχανισμού προστασίας του κράτους και του 
δήμου.

Στον αντίποδα, δημιουργούνται ήδη κινήσεις πολι-
τών από κατοίκους, επιστήμονες και άλλους ενερ-
γούς πολίτες που συναντήθηκαν το Νοέμβρη για να 
αναδείξουν όλα αυτά τα ζητήματα και να προστατεύ-
σουν την περιοχή μέσω της δημιουργίας ενός παρα-
τηρητηρίου ανάδειξης του προβλήματος και δράσης. 
Για μια ανάπλαση που να στοχεύει στις πραγματικές 
ανάγκες των κατοίκων και όχι στις τσέπες των κερ-
δοσκόπων.
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Η 
μετατροπή των Κουντουριώτικων, 
της περιοχής δηλαδή που εκτείνε-
ται από τους πρόποδες του Λυκα-

βηττού μέχρι τα Προσφυγικά, σε χώρο πρασί-
νου, εκκρεμεί για περισσότερο από 20 χρόνια. Από 
το 1985, οπότε η περιοχή καταγράφεται στο ρυθμι-
στικό σχέδιο της Αθήνας ως κοινόχρηστος χώρος 
και παρά τις διεκδικήσεις των κατοίκων, τα Κου-
ντουριώτικα, παραμένουν αναξιοποίητα. Το 2002 
το ΥΠΕΧΩ∆Ε εκδίδει την πρώτη απόφαση σχετικά 
με την ανάπλαση της περιοχής, με την οποία όμως 
«περιέργως» εξαιρεί από την περιοχή ανάπλασης 
το οικόπεδο της Εκκλησίας(«Βενζινάδικο») που 
βρίσκεται δίπλα από το γήπεδο του Παναθηναϊκού. 
Η απόφαση ακυρώνεται το 2005 και ακολουθεί νέα 
απόφαση το 2007. 

Λόγω, της υψηλής οικονομικής αξίας της περιοχής 
αλλά και της πολυετούς αδράνειας ∆ήμου Αθηναίων 
και ΥΠΕΧΩ∆Ε, διάφοροι ιδιώτες διεκδικούν  τμήματα 
της δημοτικής έκτασης, αμφισβητώντας στην πράξη 
το συνολικό σχέδιο ανάπλασης της περιοχής. 

Μόλις τον Σεπτέμβριο του 2007, ο ∆ήμος αποφασί-
ζει να διεκδικήσει ένα τμήμα της περιουσίας του που κα-
ταπατούσαν ιδιώτες, με αποτέλεσμα οι ιδιώτες να αντι-
δράσουν έντονα και να προσφύγουν στην δικαιοσύνη. 

Πρόσφατα το Πρωτοδικείο Αθηνών, απέρριψε την 
αίτηση των ιδιωτών που διεκδικούσαν δικαιώμα-
τα, επί του δημοτικού κτήματος των Αμπελοκήπων, 
κατοχυρώνοντας έτσι τα δικαιώματα του ∆ήμου και 
δικαιώνοντας τις διεκδικήσεις των κατοίκων και των 
φορέων που εδώ και χρόνια δίνουν μάχη με τους 
καταπατητές. 

Ωστόσο, για να μην μείνει αυτή η απόφαση, αλλά και 
συνολικά το σχέδιο ανάπλασης της περιοχής, κενό 
γράμμα, οφείλει ο ∆ήμος και το ΥΠΕΧΩ∆Ε να προχω-
ρήσουν στην διασφάλιση του αδόμητου χώρου των 
Κουντουριώτικων και να στην αξασφάλιση των ανα-
γκαίων κονδύλιων για την ανάπλαση της περιοχής. 

Είκοσι και πλέον χρόνια μετά το ρυθμιστικό σχέδιο της 
Αθήνας, ο ∆ήμος και το ΥΠΕΧΩ∆Ε οφείλουν να 
εφαρμόσουν τους νόμους και τις ίδιες τους τις απο-
φάσεις. Να προχωρήσουν στην υλοποίηση ενός 
προγράμματος ανάπλασης. Προγράμματος που 
οφείλει να καταρτιστεί μετά από διαβούλευση με 
τους κατοίκους και τις συλλογικότητες τους και να 
λαμβάνει υπ’όψη του το αίτημα δημιουργίας χώρων 
πρασίνου, απομάκρυνσης του γηπέδου της Λεωφό-
ρου Αλεξάνδρας και αποκατάστασης του συνόλου 
των προσφυγικών πολυκατοικιών. 
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ÐÑÏÓÖÕÃÉÊÁ + ÊÏÕÍÔÏÕÑÉÙÔÉÊÁ
Πάλι για τα Προσφυγικά της Λεωφ. Αλεξάνδρας

Πριν από 3 χρόνια, το Συμβούλιο της 
Επικρατείας έκρινε ότι η απόφαση 
του Υπουργείου Πολιτισμού να κη-

ρύξει διατηρητέα μόνο 2 από τα 8 κτίρια των 
προσφυγικών πολυκατοικιών της Αλεξάνδρας ήταν 
λανθασμένη. Έκτοτε, το μεν ΥΠΠΟ εσκεμμένα δεν 
έχει ξανασυνεδριάσει για να πάρει την (σωστή) 
απόφαση, το δε ΥΠΕΧΩ∆Ε επιχειρεί πονηρά να 
βρει τρόπους κατεδάφισης των 6 πολυκατοικιών. 

Είτε με εξαγγελίες του Υπουργού και του ∆ημάρχου 
Αθηναίων («αρκετές είναι 2 για δείγμα ως μουσεία…»), 
είτε με απαλλοτριώσεις των διαμερισμάτων (για τα 
οποία τελικά δεν κατέθεσε χρήματα, λόγω έλλειψης), 
είτε προσπαθώντας να τις γκρεμίσει χωρίς άδεια (!), 
είτε συναρτώντας την τύχη τους με την (αμφίβολη) απο-
μάκρυνση του γηπέδου του ΠΑΟ, είτε εξαγγέλλοντας 
(μεμονωμένα) τη βύθιση της Λεωφ. Αλεξάνδρας χωρίς 
σχέδιο ανάπλασης των Προσφυγικών και Κουντουριώ-
τικων ένθεν και ένθεν της Λεωφόρου…

Έτσι τα κτίρια μαραζώνουν, καταλαμβάνονται από 
άστεγους, απαξιώνονται στη συνείδηση των περα-
στικών και χάνεται η τεράστια ευκαιρία ανακαίνισης 
– αξιοποίησης – επανάχρησής τους ως κατοικιών, 
φοιτητικών εστιών, ξενώνων για τους συγγενείς 
των ασθενών του Αγίου Σάββα, καλλιτεχνικών ερ-
γαστηρίων,  μουσείων κ.ά. Λύσεις δηλαδή απλές, 
με μικρό κόστος, αυτονόητες, λύσεις που προτεί-
νουν χρόνια τώρα οι Σύλλογοι των Αμπελοκήπων, 
το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος, ο Σύλλογος 
Αρχιτεκτόνων, οι αρχιτεκτονικές σχολές όλων των 
Πολυτεχνείων της χώρας, σύλλογοι προσφύγων, το 
ΙCOMOS, η ΕΜ∆Υ∆ΑΣ και τόσοι άλλοι! Λύσεις που 
σέβονται την ιστορική – κοινωνική – αρχιτεκτονική 
μνήμη της πόλης αυτής, λύσεις που δεν αποσκο-
πούν στην εμπορευματοποίηση και την κερδοσκο-
πία, λύσεις που δεν εμπαίζουν τον πολίτη, λύσεις 
που (παράλληλα με τη δημιουργία πυκνού πρασί-
νου στα 10 στρέμματα ελεύθερων χώρων γύρω από 
τα κτίρια) μπορούν να μεταμορφώσουν τη γειτονιά 
αυτή και να την αναδείξουν σε πρότυπο, όπως συμ-
βαίνει σε τόσες Ευρωπαϊκές πόλεις.

∆ημήτρης Ευταξιόπουλος
Αρχιτέκτων, Κάτοικος Προσφυγικών

Ανοιχτή Πόλη 7ου ∆ιαμερίσματος
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Μετά από ένα χρόνο διοίκησης του ∆ήμου από τον 
Ν. Κακλαμάνη, μοιάζει σαν να μην αλλάζει τίποτα 
στην πόλη. Πώς αποτιμάς το μέχρι σήμερα έργο της 
δημοτικής αρχής;

Ο κ. Κακλαμάνης συνεχίζει την παράδοση της συγκε-
ντρωτικής διοίκησης στον ∆ήμο και έχει στήσει ήδη 
τους δικούς του μηχανισμούς, απαξιώνοντας τις δη-
μοτικές υπηρεσίες. Επίσης, όπως και οι προκάτοχοί 
του, φροντίζει μόνο τη βιτρίνα και το τουριστικό κέντρο 

ÁËÅÎÇÓ ÔÓÉÐÑÁÓ: 
«Ïé ôïðéêïß áãþíåò óôçí ðüëç êåñäßæïõí óõíåéäÞóåéò»

και έχει εγκαταλείψει τις γειτονιές στην τύχη τους.

Όμως, η άποψη ότι η δημοτική αρχή δεν κάνει τίπο-
τα είναι ανακριβής. Η αλήθεια είναι ότι έχει κάνει 
αρκετά, αλλά όχι προς το συμφέρον της πόλης. Για 
παράδειγμα, έχει ευθυγραμμιστεί πλήρως με μεγάλα 
ιδιωτικά συμφέροντα, όπως είναι οι μεγαλοκατασκευ-
αστές και η εκκλησία, και δρομολογεί χαριστικές απο-
φάσεις προκειμένου να τα εξυπηρετήσει. Χαρακτηρι-
στικά παραδείγματα είναι η σταδιακή προώθηση της 
καύσης των απορριμμάτων, η υποτιθέμενη ανάπλαση 
του Ελαιώνα, η δημιουργία νέου γιγάντιου υπερκατα-
στήματος στον Σταθμό Λαρίσης, η παραχώρηση του 
οικοπέδου του «Σεράφειου» κολυμβητηρίου σε οικο-
δομικά συμφέροντα. 

Επιπλέον, μέσω των «χορηγιών ευεργετών», έχει βά-
λει τις ιδιωτικές εταιρείες σε όλες τις δημοτικές υπηρεσί-
ες, στα δημοτικά ιατρεία, στις παροχές σε αστέγους, στον 
πολιτισμό, στον αθλητισμό και γενικά όπου μπορεί. 

Κατά τα άλλα, η πόλη όχι απλώς δεν έχει αναβαθμι-
στεί από τους Ολυμπιακούς Αγώνες, αλλά βρίσκεται 
πιο πίσω σε σχέση με την εποχή εκείνη. Σου θυμίζω 
την ανακύκλωση που παράτησαν, τις δεσμεύσεις για 
μητροπολιτικό πάρκο ή δίκτυα ποδηλατοδρόμων που 
ξέχασαν, τους νέους ελεύθερους χώρους και άλλα 
για τα οποία δεν γίνεται πλέον καμία συζήτηση.

Ποια είναι κατά τη γνώμη σου τα σημαντικότερα ανοι-
χτά μέτωπα στην πόλη;

Κατά πρώτον τα ζητήματα ποιότητας ζωής: ελεύθεροι χώ-
ροι, ατμοσφαιρική ρύπανση, βιώσιμη κινητικότητα, ανα-
κύκλωση απορριμμάτων, προστασία από την ηλεκτρομα-

γνητική ακτινοβολία των κεραιών κινητής τηλεφωνίας.

Πολύ σοβαρά για εμάς είναι επίσης τα ζητήματα κοινω-
νικής αλληλεγγύης: η αλληλεγγύη προς τους μετανά-
στες, τους πρόσφυγες και τους άστεγους, τα κοινωνικά 
προγράμματα, η στήριξη για τους νέους και τις γυναίκες. 
Και φυσικά τα θέματα των κοινωνικών δικαιωμάτων: η 
δημόσια ηλεκτρονική επιτήρηση, η συμπεριφορά και 
νοοτροπία της δημοτικής αστυνομίας, η απουσία χώρων 
συλλογικής δημιουργίας και αυτοέκφρασης. 

Σημαντικό πρόβλημα όμως είναι και η έλλειψη δημο-

κρατίας και συμμετοχής. Θεωρούμε ότι είναι πολύ ση-
μαντικό να προωθηθούν διαδικασίες αποκέντρωσης, 
«δημοκρατίας από τα κάτω». Να οργανωθεί η άμεση 
συμμετοχή των δημοτών στη λήψη αποφάσεων για τα 
πράγματα που τους αφορούν, ο «προϋπολογισμός των 
πολιτών» όπως τον λέμε εμείς.

Το να διαμορφώνονται οι προτεραιότητες ερήμην της 
κοινωνίας είναι καταστροφικό για την πόλη: σήμερα ο 
∆ήμος έχει επιλέξει να μη διεκδικεί αυτά που δικαιού-
ται, να μην πιέζει για τίποτα, να μη δημιουργεί πολιτικό 
κόστος στην κυβέρνηση. Επικαλείται διαρκώς απουσία 
τυπικών αρμοδιοτήτων και συνεργάζεται άψογα με το 
Υπουργείο Πολιτισμού, τον ΟΣΕ, ή άλλους δημόσιους 
οργανισμούς όταν πρόκειται για εξυπηρέτηση ιδιωτι-
κών συμφερόντων.

Επανειλημμένα δε, όταν ζητήσαμε στο ∆ημοτικό Συμ-
βούλιο να εγκρίνουμε ψηφίσματα για μεγάλα ζητήμα-
τα όλης της πόλης, πχ. για τη δημιουργία Μητροπολι-
τικού Πάρκου στο Ελληνικό ή για τη μη-αναθεώρηση 
του Άρθρου 24 του Συντάγματος για τα δάση, εισπρά-
ξαμε ένα μεγαλειώδες «όχι»…

Η Ανοιχτή Πόλη μετράει επίσης περισσότερο από 
ένα χρόνο δράσης στα δημοτικά πράγματα. Έχει κα-
ταφέρει κάτι;

Καταρχήν έχουμε καταφέρει να υπάρχει αντιπολί-
τευση στον ∆ήμο, γιατί είμαστε η μόνη παράταξη που 
ασχολείται συστηματικά με αυτό. Έχουμε οργανωμένη 
παρέμβαση και προτάσεις για κάθε ζήτημα που συζη-
τιέται στο ∆ημοτικό Συμβούλιο.

Βγάλαμε στην δημοσιότητα θέματα που υπό άλλες 
συνθήκες θα είχαν περάσει «στη ζούλα»: τις συμβά-
σεις για τον Ελαιώνα, τα συμφέροντα των νυχτερινών 
κέντρων στην Ιερά Οδό, το οικόπεδο του Κατράντζου 
στο κέντρο της πόλης, τα θολά οικονομικά του περσι-
νού Final 4.

Αλλά το πιο σημαντικό είναι ότι συμμετέχουμε ενεργά 
σε συλλόγους και επιτροπές αγώνα για όλα τα κρίσιμα 
θέματα: τον Ελαιώνα, το λόφο Φιλοππάπου, τον προ-
αστιακό, την Columbia, τα νυχτερινά κέντρα της Ιεράς 
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Οδού, τις κεραίες κινητής τηλεφωνίας όπως και σε 
επιτροπές πρωτοβουλίας στις γειτονιές. Είμαστε σε 
διαρκή επαφή με αυτά τα κινήματα και κάνουμε ό,τι 
μπορούμε για να τα βοηθήσουμε. Και φυσικά, θεω-
ρούμε ότι ήταν σημαντική η συμβολή της «Ανοιχτής 
Πόλης» στο κοινωνικό και πολιτιστικό «πείραμα» της 
δημοτικής αγοράς στης Κυψέλης, κάτι για το οποίο 
είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι. 

Το άλλο που έχουμε καταφέρει είναι να υπάρχει 
καλή εσωτερική λειτουργία στην «Ανοιχτή Πόλη», με 
συζητήσεις, επιτροπές δουλειάς και ανοιχτές συνε-
λεύσεις. Υπάρχουν πολλά πράγματα που πρέπει να 
γίνουν προς την κατεύθυνση αλλά είναι σημαντικό 
ότι η «Ανοιχτή Πόλη» είναι μια συγκροτημένη δημο-
τική κίνηση που λειτουργεί με ανοιχτό και δημοκρα-
τικό τρόπο. 

Ταυτόχρονα, συμβάλλουμε και στον ευρύτερο συ-
ντονισμό ριζοσπαστικών δημοτικών κινήσεων, αφού 
τα πιο σημαντικά προβλήματα, όπως τα μητροπολιτικά 
πάρκα, η διαχείριση των απορριμμάτων ή οι επιπτώ-
σεις από την καταστροφή των περιαστικών δασών 
έχουν κατεξοχήν υπερτοπικό χαρακτήρα. Το «Πα-
ναττικό ∆ίκτυο», που συγκροτήθηκε από κινήσεις και 
ομάδες πολιτών, έχει πολλά να προσφέρει σε αυτή 

την κατεύθυνση, το ίδιο προφανώς και μια πλατφόρ-
μα συνεργασίας δημοτικών σχημάτων σε πανελλαδι-
κό επίπεδο, για την οποία εργαζόμαστε από κοινού 
με άλλα ριζοσπαστικά αυτοδιοικητικά σχήματα.   

Έχεις διαγνώσει κάποια ελλείμματα της δράσης της 
Ανοιχτής Πόλης;

Το πιο σημαντικό είναι ότι δεν έχουμε ακόμη κατα-
φέρει να μαζικοποιήσουμε όσο θα θέλαμε, και όσο 
θα έπρεπε, τη συμμετοχή πολιτών και ιδιαίτερα νέων 
στις διαδικασίες μας. Και ότι δεν έχουμε ολοκληρώ-
σει ακόμη την εκπόνηση ενός πλήρους εναλλακτικού 
σχεδίου για την πόλη, ενός σχεδίου που θα είναι αξι-
όπιστο τεχνοκρατικά, αλλά θα έχει εντελώς διαφορε-
τική φιλοσοφία ως προς τις αξίες και τις προτεραιό-
τητές του. ∆ουλεύουμε προς αυτές τις κατευθύνσεις 
και ελπίζουμε ότι αρκετά σύντομα θα έχουμε κάνει 
σημαντικά βήματα.

Πώς προέκυψε η ιστορία με την εισαγωγή πετρελαί-
ου από Βενεζουέλα; Υπάρχει δυνατότητα εφαρμογής 
τέτοιων κοινωνικών προγραμμάτων στην Ελλάδα;
Ο ∆ήμος του Λονδίνου έκανε μια συνεργασία με την 
κρατική εταιρεία πετρελαίου της Βενεζουέλας για 
εφοδιασμό των μέσων μαζικής μεταφοράς της πόλης 

με φτηνά καύσιμα. Το όφελος από την συνεργασία 
αυτή ο ∆ήμος το μεταφέρει σε ευπαθείς κοινωνικές 
ομάδες, που έτσι πληρώνουν 50% μειωμένο εισιτή-
ριο. Η Βενεζουέλα έχει δηλώσει ότι είναι διαθέσιμη 
για συνεργασία σε τέτοιου είδους κοινωνικά προ-
γράμματα διεθνώς. 

Στην Ελλάδα η τοπική αυτοδιοίκηση δεν έχει αρμο-
διότητες για τόσο μεγάλες συμφωνίες, δυνατότητες 
όμως υπάρχουν. Υπολογίσαμε ότι μόνο η εξοικονό-
μηση πόρων από τα καύσιμα του στόλου δημοτικών 
οχημάτων, με ένα τέτοιο μοντέλο, θα αντιστοιχού-
σε στην ετήσια ευρωπαϊκή επιχορήγηση του δήμου 
για κοινωνικά προγράμματα. Είπαμε λοιπόν ότι αν 
υπάρχει καλή θέληση μπορεί να βρεθεί φόρμουλα, 
και ετοιμάσαμε μια ολοκληρωμένη πρόταση προς 
τον ∆ήμο, που θα αντιμετωπίζει όλα τα τεχνικά προ-
βλήματα. Στην ίδια κατεύθυνση κινούνται και άλλοι 
δήμοι, όπως ο ∆ήμος Καισαριανής, έτσι ώστε η συμ-
μετοχή σε ένα τέτοιο εγχείρημα να είναι η ευρύτερη 
δυνατή και προφανώς αντίστοιχα ευρύ να είναι το 
κοινωνικό αποτέλεσμα. 

Έχεις δηλώσει πως εάν εκλεγείς πρόεδρος του 
ΣΥΝ θα παραμείνεις στη θέση του δημοτικού συμ-
βούλου. Γιατί;

Η Ανοιχτή Πόλη πήρε εντολή από χιλιάδες ψηφοφό-
ρους να υπερασπιστεί μια συγκεκριμένη αντίληψη 
για την Αθήνα και τους πολίτες της μέσα στον ∆ήμο. 
Απέναντι σε αυτό τον κόσμο, που μας έδωσε ένα αξι-
οσημείωτα υψηλό ποσοστό, λογοδοτούμε, και εγώ 
ως επικεφαλής αισθάνομαι ότι λογοδοτώ ακόμα πε-
ρισσότερο. Στον βαθμό λοιπόν που δεν υπάρχει στον 
Συνασπισμό ασυμβίβαστο ανάμεσα σε μια κομματική 
και μια δημόσια αιρετή θέση νομίζω ότι μπορούμε 
να συνεχίσουμε ως Ανοιχτή Πόλη την δουλειά που 
έχουμε αναλάβει, όπως την κάναμε μέχρι σήμερα.  

Θεωρώ επιπλέον ότι τα ζητήματα της Αθήνας, αλλά 
και του Λεκανοπεδίου ευρύτερα, δεν είναι ζητήματα 
«χαμηλότερης» πολιτικής σε σχέση με την κεντρική 
πολιτική σκηνή. Αντιθέτως, ο νεοφιλελευθερισμός 
και η κυριαρχία της αγοράς επεκτείνονται διαρκώς 
στο χώρο της πόλης, και οι τοπικοί αγώνες, όπως θα 
επεσήμαιναν και οι περισσότεροι ριζοσπάστες και 
μαρξιστές θεωρητικοί, είναι αγώνες βαθιά αντισυ-
στημικοί. Επομένως μέσα και από τέτοιους αγώνες 
κερδίζονται συνειδήσεις και αυτό για εμάς είναι ιδι-
αίτερα σημαντικό. Σε κάθε περίπτωση, όλοι έχουμε 
κάπου να δώσουμε μια μάχη.
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Ο 
κ. Κακλαμάνης με ένα πιστοποιητικό από 
τον οίκο Moody’s προσπάθησε να αποστο-
μώσει όσους ασκούν κριτική για την οικονο-

μική κατάσταση του ∆ήμου. Μόνο που τα πιστοποι-
ητικά πιστοληπτικής ικανότητας δεν αποτυπώνουν 
και δεν αλλάζουν μια οικονομική πραγματικότητα 
χρόνων για τον πρώτο ∆ήμο της χώρας. Μια εικόνα 
που εμφανίζει το ∆ήμο να μην παράγει έργο, να 
λειτουργεί με συνεχείς αυξήσεις σε τέλη και φό-
ρους, να παίρνει συνεχώς δάνεια, που κατασπατα-
λιούνται άσκοπα σε μη ανταποδοτικές δράσεις, με 
αποτέλεσμα τα προβλήματα της Αθήνας συνεχώς 
να οξύνονται.

Η ανταποδοτικότητα στην καθαριότητα παραμένει 
η πληγή της πόλης, παρά τα 
τεράστια ποσά που δόθηκαν 
από τέλη και δανεισμούς. Το 
υψηλό πράσινο στη πόλη δεν 
αυξάνεται, τα μεγάλα πάρκα 
Γουδή, Ελαιώνας, Κουντου-
ριώτικα, Προμπονά υπονο-
μεύονται. Οι πλατείες γίνο-

νται απρόσιτες, οι ελεύθεροι χώροι χάνονται. Νέες 
παιδικές χαρές, κέντρα νεότητας, αθλητικά κέντρα, 
παιδικοί σταθμοί ελάχιστα καλύπτουν τις ανάγκες 
στις γειτονιές της Αθήνας. Έτσι οι ιδιώτες παρεμ-
βαίνουν και καλύπτουν τέτοιες ανάγκες επιβαρύ-
νοντας επιπρόσθετα τα λαϊκά στρώματα και τους 
νέους. Τέλος Κοινωνικές Πολιτικές για άτομα με 
Ειδικές ανάγκες, για την Τρίτη ηλικία, για ευαίσθη-
τες κοινωνικές ομάδες, για μετανάστες δεν εκπο-
νούνται. 

Οι προτεραιότητες του ∆ήμου στρέφονται εδώ και 
χρόνια σε διαφορετική κατεύθυνση. Τα κονδύλια 
αντί να δοθούν σε έργα και σε κοινωνικές δράσεις 
κυρίως εξυπηρετούν επιχειρηματικά σχέδια και οι-
κονομικά συμφέροντα με την επιχειρηματολογία ότι 
αυτά “αναβαθμίζουν και συνεισφέρουν στη πόλη”.

Πολλές τέτοιες ενέργειες θα μπορούσε κανείς να 
απαριθμήσει. Αρκεί -για του λόγου το αληθές -να 
αναφερθεί ότι τα κονδύλια που διατέθηκαν στα σχο-
λεία της Αθήνας μέσω των σχολικών επιτροπών το 
2007 ήταν μόλις το 46% του προϋπολογισμού ενώ 

η συμμετοχή του ∆ήμου στο Final 4 τον ζημίωσε 
ανεπανόρθωτα.

Προϋπολογισμός 2008, μια από τα ίδια.
Ο προϋπολογισμός του 2008 και το τεχνικό πρό-
γραμμα αποτελούν ευγενείς προθέσεις προς υλο-
ποίηση, δεν έχουν όμως κανένα πραγματικό αντί-
κρισμα, ούτε βέβαια αντιστοιχούν στις πραγματικές 
ανάγκες της πόλης. Τα μεγέθη τους όχι μόνο δεν 
έχουν έναν στοιχειώδη αναπτυξιακό χαρακτήρα, μια 
κοινωνική και οικολογική πολιτική αλλά εμφανί-
ζουν και μια εικονική πραγματικότητα. Και ενώ αυτή 
η εικόνα είναι σε όλους γνωστή, ο κ. Κακλαμάνης 
δεν προχώρησε σε καμία διαβούλευση με τις πα-
ρατάξεις, δεν διαμορφώθηκε προϋπολογισμός των 
∆ημοτικών διαμερισμάτων παρά την υποχρέωση εκ 
του νόμου, δεν ζητήθηκαν γνώμες από τα κινήματα 
και τους επιστημονικούς φορείς της πόλης. Αντίθε-
τα ακολούθησε την πεπατημένη διαμορφώνοντας 
ένα οικονομικό - τεχνικό σχέδιο μιας υπηρεσιακής 
και τεχνοκρατικής λογικής.

ÔÁ ÏÉÊÏÍÏÌÉÊÁ ÔÏÕ ÄÇÌÏÕ
óôéò óõìðëçãÜäåò ôùí éäéùôéêþí óõìöåñüíôùí
Ο κ. Κακλαμάνης ακολουθεί την τακτική των προκατόχων του ως προς την οικονομική διαχείριση του ∆ήμου και την κατάρτιση του 

προϋπολογισμού εξυπηρετώντας εμφανώς οικονομικά συμφέροντα και αφήνοντας στο περιθώριο κάθε λογική ενίσχυσης της κοι-

νωνικής πολιτικής, της προστασίας του περιβάλλοντος, της ανάπτυξης του πολιτισμού και της υποστήριξης των διαφόρων ευπαθών 

κοινωνικών ομάδων.

Τα κονδύλια αντί να 
δοθούν σε έργα και σε 

κοινωνικές δράσεις 
κυρίως εξυπηρετούν 

επιχειρηματικά σχέδια και 
οικονομικά συμφέροντα
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Το 2007, όπως και τα προηγούμενα χρόνια, τα έσο-
δα του ∆ήμου δεν ξεπέρασαν το 50% των προϋπο-
λογισθέντων. Το ίδιο θα συμβεί και για το 2008. Ο 
νέος προϋπολογισμός θα κυμανθεί στα ίδια επίπε-
δα, παρά τα όσα δηλώνονται (834 εκατ. €). Τώρα αν 
υπολογίσει κανείς ότι τα ανελαστικά έξοδα φτάνουν 
το 80-85% των εσόδων αναρωτιέται κανείς αν μπο-
ρεί να υπάρξει έργο για τη πόλη. Τα μειωμένα έσοδα 
έχουν να κάνουν με τρία μη εισπραττόμενα κονδύ-
λια: α) τα χρήματα από επιχορηγήσεις για επενδύ-
σεις, που δεν ξεπερνούν το 14% των προϋπολογι-
σθέντων, β) τη μη απορροφητικότητα (1,25%) από τα 
διάφορα προγράμματα (Θησέας - Γ’ & ∆’ ΚΠΣ – Ειδικό 
ΠρόγραμμαΤοπικής Αυτοδιοίκησης κ.λπ.) και, γ) το 
γεγονός ότι δεν αποδίδονται όλοι οι θεσμοθετημένοι 
πόροι προς την αυτοδιοίκηση. Αυτή η ψαλίδα κάθε 
χρόνο επιχειρείται να περιορισθεί με αυξήσεις στα 
τέλη, στους φόρους και στα πρόστιμα. 

Ο ισολογισμός του 2007 θα κλείσει και αυτός με 
έλλειμμα. Ο ∆ήμος προχώρησε ήδη, με τη συναίνε-
ση του κ. Σκανδαλίδη, σε νέο δάνειο 50 εκατ. € 
φτάνοντας το συνολικό δανεισμό στα 230 εκατ €. 
Μια τέτοια πολιτική συνεχούς δανεισμού και μη σω-
στής αξιοποίησης υποθηκεύει την κοινωνική ανα-
πτυξιακή πορεία του ∆ήμου. Το δάνειο δεν πρέπει 
να αξιοποιηθεί σε επιχειρηματικές δράσεις, όπως 
απαλλοτριώσεις και έργα για την κατασκευή του γη-
πέδου του Παναθηναϊκού. ∆εν μπορεί τα χρήματα 
να διατίθενται για τη μεγιστοποίηση του ιδιωτικού 
κέρδους, αντί να στοχεύουν στη μεγιστοποίηση του 
δημόσιου οφέλους. Το 2008 μόνο από το τεχνικό 
πρόγραμμα για το χώρο κατασκευής του γηπέδου 
στο Ελαιώνα θα διατεθούν 12.765 εκ. €, ενώ για 

πράσινο θα διατεθούν 7.405 εκατ. €, για την υγεία 
1.920 εκ. €, για παιδικούς σταθμούς 569 χιλ. €, για 
έργα κοινωφελών χώρων 3.752 εκ. €.

Η Ανοιχτή Πόλη διατύπωσε τη θέση ότι η αποδο-
χή του δανείου θα έπρεπε να είχε διαπαραταξια-
κή έγκριση πάνω σε ένα τεκμηριωμένο πρόγραμμα 
απαλλοτριώσεων και διαμόρφωσης ελεύθερων χώ-
ρων πράσινου σε όλες τις γειτονιές της Αθήνας, και 
προς μια τέτοια κατεύθυνση θα εργασθεί.

Εναλλακτικό οικονομικό σχέδιο 
Η εφαρμογή μιας συντηρητικής νεοφιλελεύθερης 
πολιτικής από την Κυβέρνηση προς την αυτοδιοίκη-
ση έχει βρει εδώ και χρόνια τη συναίνεση 
τόσο του κ. Κακλαμάνη, ο οποίος ακολου-
θεί την πεπατημένη στο ∆ήμο της Αθήνας, 
όσο και των προκατόχων του. Είτε με την 
τιμολογιακή πολιτική προς τους δημότες, 
είτε με την εξυπηρέτηση μεγάλων οικο-
νομικών συμφερόντων, είτε μετατρέπο-
ντας την κοινωνική πολιτική σε φιλανθρωπία με τη 
συμμετοχή επιχειρήσεων στο πλαίσιο της Εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης.
Απορρίψαμε ένα τέτοιο προϋπολογισμό και υπο-
στηρίζουμε ότι ο ∆ήμος χρειάζεται ένα εναλλακτι-
κό σχέδιο οικονομικής πορείας, ένα «προϋπολο-
γισμό προγραμμάτων», σχεδίων ή συγκροτημένων 
δράσεων, που θα διευκολύνει την κοινωνική συμ-
μετοχή, τη διαβούλευση στην κατάρτισή του και τον 
έλεγχο των σχετικών προγραμμάτων. 

Η Ανοιχτή Πόλη θεωρεί ότι ουσιαστική αυτοδιοί-
κηση χωρίς τη συμμετοχή του πολίτη δεν νοείται. 

Είναι απαραίτητο να διευρυνθούν θεσμοί συμμε-
τοχής των πολιτών στη διαχείριση και στη καθημε-
ρινή πολιτική του ∆ήμου. Αυτό προυποθέτει έναν 
ενημερωμένο πολίτη, που έχει την δυνατότητα να 
σταθμίσει τις οικονομικές και τις εφαρμοζόμενες 
πολιτικές επιλογές και τις κοινωνικές επιπτώσεις 
που αυτές έχουν. Η διαφάνεια των οικονομικών 
του ∆ήμου  προς την κοινωνία και η λογοδοσία του 
σχετικά με τη σκοπιμότητα και τη βιωσιμότητα των 
οικονομικών του ενεργειών είναι επιβεβλημένη.  

Τα οικονομικά του ∆ήμου δεν πρόκειται να βελ-
τιωθούν αν δε υπάρξει αύξηση της χρηματοδότη-
σης προς τους ΟΤΑ. Αν δεν δοθεί το σύνολο των 
«υπεξαιρεθέντων». Αν δεν δοθεί το σύνολο των 

κονδυλίων των μεταβιβαζόμενων αρ-
μοδιοτήτων. Αν δεν υπάρξει οργάνωση 
και δραστηριότητα για την απορρόφηση 
κονδυλίων κυρίως από ΕΕ, ΘΗΣΕΑ, ΥΠΕ-
ΧΩ∆Ε κλπ. Αν δεν υπάρξει έλεγχος των 
εξόδων, αν δεν διαμορφωθεί μια συνο-

λική αναδιάρθρωση και ένας εξορθολογισμός των 
λειτουργιών και των υπηρεσιών του ∆ήμου, για μια 
πιο αποτελεσματική λειτουργία και μια παραγωγική 
ανασυγκρότηση. 

Σκούτας Παναγιώτης 
Μέλος της Συντονιστικής Γραμματείας 

της Ανοιχτής Πόλης 

Τα έσοδα του Δήμου 
δεν ξεπέρασαν 
το 50% των 

προϋπολογισθέντων.
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Οι παρακάτω προτάσεις επικεντρώνονται  στα 
βασικά θέματα που πιστεύω ότι αποτελούν 
προϋπόθεση για το ζωντάνεμα και τη δημο-

κρατική λειτουργία των δημοτικών διαμερισμάτων, 
αλλά και του ∆ήμου γενικότερα. Χρειάζεται αποκέ-
ντρωση αρμοδιοτήτων στα διαμερίσματα, όμως ταυτό-
χρονα χρειάζεται η πολιτική τους αναβάθμιση προκει-
μένου να συμμετέχουν πιο ενεργά στη διαμόρφωση 
της γενικής πολιτικής του ∆ήμου αλλά και για να 
ανταποκριθούν πιο σωστά και αποτελεσματικά στις 
τεράστιες ανάγκες των κατοίκων στις περιοχές τους.

Εστιάζω την προσοχή στα θέματα των αρμοδιοτήτων 
και της δημοκρατικής λειτουργίας των διαμερισματι-
κών συμβουλίων, γιατί εκεί πιστεύω ότι βρίσκονται 
οι σοβαρότερες ελλείψεις μέχρι σήμερα, αλλά και 
γιατί εκεί είναι που πάσχει περισσότερο και το νέο 
Σχέδιο Κανονισμού λειτουργίας.

ÄÇÌÏÔÉÊÁ ÄÉÁÌÅÑÉÓÌÁÔÁ
ÐñïôÜóåéò ó÷åôéêÜ 
ìå ôï Ó÷Ýäéï Êáíïíéóìïý Ëåéôïõñãßáò ôïõò

Αρμοδιότητες του Διαμερισματικού Συμβουλίου
Βασική αρμοδιότητα του ∆ιαμερίσματος και του ∆ι-
αμερισματικού Συμβουλίου είναι να συμμετέχει 
στην προετοιμασία του ετήσιου προϋπολογισμού 
του ∆ήμου και ειδικότερα να ετοιμάζει εγκαίρως 
(μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου) τις προτάσεις του για τα 
προγράμματα που αφορούν το δικό του διαμέρισμα. 
∆ηλαδή ποια είναι τα αναγκαία τεχνικά έργα, ποιες 
οι ανάγκες στα σχολικά κτίρια του ∆ιαμερίσματος, 
στις συγκοινωνίες, στο πράσινο, στους βρεφονη-
πιακούς σταθμούς, στη λαϊκή επιμόρφωση και την 
ερασιτεχνική δημιουργία των νέων, στον πολιτισμό, 
στην πρωτοβάθμια υγεία και τα δημοτικά ιατρεία, 
στη βοήθεια στο σπίτι και στη φροντίδα των ηλικι-
ωμένων, στον ερασιτεχνικό αθλητισμό. Τι ανάγκες 
απαλλοτριώσεων υπάρχουν για χώρους πρασίνου, 
σχολείων κ.ά., ποια τα διατηρητέα κτίρια, ποιοι νέοι 
χώροι πολιτισμού.

Η διαδικασία αυτή πρέπει και μπορεί να γίνεται με 
την παρουσία και συμμετοχή στη συζήτηση των το-

πικών φορέων και επιτροπών κατοίκων. Ο ∆ήμος 
οφείλει να παίρνει υπόψη τις ανάγκες και τις 

προτάσεις των διαμερισμάτων για την εκπό-
νηση του γενικού προϋπολογισμού και 

του τεχνικού προγράμματός του. Τμήμα 
των κονδυλίων μπορούν στη συνέχεια 
να διαχειρίζονται μόνα τους τα ∆ια-
μερίσματα για να υλοποιήσουν έργα  
πρασίνου, καθαριότητας, πολιτισμού, 
για άμεσες ανάγκες των σχολικών 
και δημοτικών κτιρίων της περιοχής 
του ∆ιαμερίσματος.

Το ∆ιαμερισματικό Συμβούλιο πρέπει 
να ενημερώνεται σχετικά με όλα τα 

βασικά θέματα που αφορούν το σύνολο 
του ∆ήμου και να καλείται να εκφράσει 

γνώμη για αυτά. Πρέπει βεβαίως να έχει 
αποφασιστικές αρμοδιότητες για την περιο-

χή του, όμως από την άλλη μεριά δεν επιτρέ-
πεται να συνεχίσουν τα δημοτικά διαμερίσματα 

να κινούνται στο περιθώριο της ζωής του ∆ήμου.

Πρέπει το ∆ιαμερισματικό Συμβούλιο να ενημερώ-
νεται για τα προγράμματα του ∆ήμου και να εκφρά-
ζει γνώμη για την αναπροσαρμογή των δημοτικών 
τελών, για τα προβλήματα της καθαριότητας και της 
πορείας του προγράμματος ανακύκλωσης, για τα 
προγράμματα λαϊκής επιμόρφωσης και την λειτουρ-
γία της ∆ημοτικής Βιβλιοθήκης καθώς και για την 
σύνδεση του ∆ιαμερίσματος με αυτά, για νέα προ-
γράμματα του ∆ήμου κατά της ανεργίας, κατά των 
ναρκωτικών, προγράμματα εκμάθησης της γλώσσας 
για τους μετανάστες.

Το ∆ιαμερισματικό Συμβούλιο πρέπει να αναλαμ-
βάνει συγκεκριμένες αρμοδιότητες στο ∆ιαμέρισμα. 
Για την καθαριότητα και την προώθηση του προ-
γράμματος για την ανακύκλωση. Για το πράσινο στα 
πάρκα, στους δρόμους, τη φροντίδα και παραπέρα 
ανάπτυξή του. Για την άμεση λήψη μέτρων κατά των 
αυθαίρετων κατασκευών και για την προστασία των 
διατηρητέων κτιρίων. Για την εκπόνηση και εφαρμο-
γή πολιτιστικών προγραμμάτων λαϊκής επιμόρφω-
σης, ερασιτεχνικής δημιουργίας κ.ά.

Για τη δημοκρατική λειτουργία των διαμερισμάτων
Στο νέο σχέδιο κανονισμού αναφέρονται μεν δη-
μοκρατικές διαδικασίες στη λειτουργία των ∆ιαμε-
ρισμάτων βάζοντας όμως ταυτόχρονα και ισχυρούς 
περιορισμούς, που θέτουν φραγμούς στην ομαλή 
λειτουργία της δημοκρατίας. Στο σχέδιο κανονισμού 
αναφέρεται ότι οι διαμερισματικοί σύμβουλοι μπο-
ρούν να θέτουν από μόνοι τους θέματα, όμως σε 
αυτά απαντά μόνον ο πρόεδρος, είτε αναβάλλεται 
για την άλλη φορά η συζήτηση. Τέτοιου είδους δι-
αδικασία καταντά γραφειοκρατική και αδιάφορη για 
τους δημότες που έχουν φλέγοντα ζητήματα και πε-
ριμένουν ότι το ∆ιαμερισματικό Συμβούλιο θα τους 
δώσει μια πρώτη απάντηση, έστω και προσωρινή. 
Επίσης, το σχέδιο κανονισμού αναφέρει ότι επιτρέ-
πεται στους δημότες να κάνουν αναφορές και ερω-
τήσεις «για την ενημέρωσή τους επί αποφάσεων». 
Αμφισβητείται δηλαδή το δικαίωμα των δημοτών να 
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Το 2004 ενόψει Ολυμπιακών αγώνων 
ο ∆ήμος Αθηναίων εκμεταλλευόμε-
νος την επίκαιρη μόδα διακηρύξεων 

για αθλητισμό και πολιτισμό, διέθεσε κάποια 
κονδύλια  ώστε να δημιουργήσει νέους χώρους 
άθλησης και πολιτισμού για τους νέους. Χωρίς να 
έχουμε αυταπάτες για το πόσο σωστά λειτουργούσαν 
και τότε όλοι εκείνοι οι χώροι του Οργανισμού Νεο-
λαίας και Άθλησης η σύγκριση με το σήμερα είναι 
σοκαριστική, θεωρώντας ότι μετά από 4 χρόνια θα 
έπρεπε αυτοί οι χώροι να έχουν βελτιωθεί και ποσο-
τικά και ποιοτικά. Το 2004 λοιπόν κρίθηκαν απαραί-
τητα και λειτουργούσαν 17 πολιτιστικά κέντρα και 14 
κέντρα νεότητας, σύνολο 31, στα 7 διαμερίσματα. Σή-
μερα, σύμφωνα με την ιστοσελίδα του ∆ήμου, υπάρ-
χουν συνολικά μόνο 13 πολιτιστικά κέντρα και δυο 
πολυκέντρα που για την ακρίβεια υπολειτουργούν, 
διαθέτοντας ελάχιστα προγράμματα τα οποία μάλιστα 
είναι δεκαετίες μακριά από τη σύγχρονη πραγματικό-
τητα και τις προτιμήσεις των νέων.

Τα κέντρα άθλησης (κλειστά και ανοιχτά), οι παι-
δικές χαρές καθώς και τα κολυμβητήρια μειώθηκαν 
σε αριθμό αντί να αυξηθούν, ενώ η συντήρησή τους 
είναι ανοιχτή πληγή. Τα γυμναστήρια από 20 έπεσαν 
στα 15 με τα περισσότερα να διαθέτουν παλιάς τε-
χνολογίας όργανα γυμναστικής και να λειτουργούν 
πια χωρίς την απαραίτητη άδεια αφού δεν πληρούν τις 
προδιαγραφές λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πού είναι οι γυμναστές, οι γιατροί, οι φυσιοθεραπευ-

τές, οι εκπαιδευτικοί, οι ψυχολόγοι, οι εικαστικοί, οι 
μουσικοί αλλά και τεχνικοί, ηλεκτρολόγοι, υδραυλι-
κοί κ.τ.λ. που θα έπρεπε να είναι η ψυχή των κέντρων 
αυτών; Ο προϋπολογισμός του ΟΝΑ ανέρχεται στο 
μεγαλειώδες ποσό των 61 εκ. ευρώ και όμως το βασι-
κό του έξοδο είναι η πληρωμές των υπαλλήλων που 
δουλεύουν στα γραφεία του, με αναλογία εντελώς 
δυσανάλογη σε σχέση με αυτούς που εργάζονται 
στις εγκαταστάσεις των αθλητικών και πολιτιστικών 
κέντρων. Ποιό το νόημα ύπαρξης ενός οργανισμού 
που ενώ ο σκοπός του είναι εντελώς εξωστρεφής -
και παρότι λαμβάνει ένα από τα μεγαλύτερα ποσά από 
τον προϋπολογισμό του ∆ήμου-  τελικά έχει καταντή-
σει να είναι μια γραφειοκρατική υπηρεσία; Υπηρεσία 
η οποία λίγο εξυπηρετεί τις ανάγκες των Αθηναίων 
για άθληση και πολιτισμό ενώ πολύ αρέσκεται στο 
να οργανώνει μια φορά το χρόνο ποδηλατικούς γύ-
ρους και εντελώς αντιπαιδαγωγικούς διαγωνισμούς 
ζωγραφικής, χρησιμοποιώντας χορηγούς για να κα-
λύψει τα έξοδα οργάνωσης.

Πόσο εξωπραγματικό μπορεί να είναι να έχουμε 
χώρους άθλησης ανοιχτούς και δωρεάν και πολιτι-
στικά κέντρα σύγχρονα και ζωντανά σε κάθε γειτο-
νιά και όχι νέους και νέες κλεισμένους σε ίντερνετ 
καφέ ή μπροστά στην τηλεόραση;
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θέτουν νέα ζητήματα και προτάσεις με βάση δικά 
τους κριτήρια και εμπειρίες.

Στις συνεδριάσεις των ∆ιαμερισματικών Συμβουλί-
ων πρέπει με σαφήνεια να έχουν το δικαίωμα οι 
σύμβουλοι να θέτουν προς συζήτηση και θέματα 
εκτός ημερήσιας διάταξης. Επίσης πρέπει με σαφή-
νεια να έχουν δικαίωμα τοπικοί φορείς, επιτροπές 
ή και μεμονωμένοι κάτοικοι να θέσουν νέα θέματα 
και προτάσεις που αφορούν προβλήματα του ∆η-
μοτικού ∆ιαμερίσματος και της πόλης.

Σε σταθερά χρονικά διαστήματα θα πρέπει να γί-
νεται ενημέρωση του ∆ημοτικού Συμβουλίου για  
την πορεία και τους προβληματισμούς των διαμερι-
σμάτων. Σχετικά με αυτά τα ζητήματα θα πρέπει να 
υπάρχει σαφής διατύπωση τόσο στον κανονισμό 
των ∆ιαμερισματικών Συμβουλίων όσο και στον 
κανονισμό του ∆ημοτικού Συμβουλίου.

Άννα Φιλίνη
τ. ∆ημοτική Σύμβουλος

Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ Α’ Αθήνας

ÏÑÃÁÍÉÓÌÏÓ ÍÅÏËÁÉÁÓ 
& ÁÈËÇÓÇÓ

«Ðïëéôéóìüò» ìå ÷ïñçãïýò êáé ìáæïñÝôåò

Ελθήνα Αγγελοπούλου
∆ημοτική Σύμβουλος
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Τους τελευταίους μήνες το πρόβλημα 
των άστεγων προσφύγων στην Αθήνα 
εμφανίζεται ιδιαίτερα οξύ. Πολλοί ίσως 

θα θυμούνται τους Κούρδους της πλατείας Κουμουν-
δούρου ή τους Αφγανούς του Πεδίου του Άρεως και 
του Αγίου Παντελεήμονα τα προηγούμενα χρόνια. 
Σήμερα, οι πρόχειροι καταυλισμοί με τις κούτες και 
τα νάιλον έχουν δώσει τη θέση τους σε λιγότερο εμ-
φανείς και μαζικούς, αλλά εξίσου ακατάλληλους και 
προσβλητικούς για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια χώ-
ρους, χώρους που θυμίζουν γκέτο και στους οποίους 
συνωστίζονται οι νεοεισερχόμενοι πρόσφυγες.

Πρόκειται για πρόσφυγες από χώρες τις Αφρικής και 
της Ασίας, χώρες που βρίσκονται σε εμπόλεμη κατά-
σταση, ή μαστίζονται από τη βία και τη φτώχια, αλλά και 
από τις «ανθρωπιστικές» επεμβάσεις των ΗΠΑ και του 
ΝΑΤΟ. Άστεγοι ή ζώντας κάτω από εξαιρετικά επισφα-
λείς συνθήκες, ζουν στο κέντρο της Αθήνας εκατοντά-
δες Σομαλοί, Αφγανοί, Κούρδοι του Ιράκ, Παλαιστίνιοι 
και άλλοι, μεγάλο ποσοστό των οποίων είναι ανήλικοι 
και γυναίκες, καθώς και ολόκληρες οικογένειες με 
μωρά παιδιά. Πολλοί από αυτούς αντιμετωπίζουν ψυ-
χολογικά προβλήματα και προβλήματα υγείας από τις 
κακουχίες που έχουν περάσει στις χώρες τους και κατά 
το ταξίδι της προσφυγιάς.

Μπροστά σε αυτή την κατάσταση η ελληνική πολι-
τεία και οι τοπικές αρχές κλείνουν τα μάτια. Τα λιγο-
στά Κέντρα Υποδοχής και Προσωρινής Φιλοξενίας 
που τελούν υπό την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας 
και λειτουργούν με ευθύνη Μη Κυβερνητικών Ορ-
γανώσεων δεν ανταποκρίνονται ούτε κατ’ ελάχιστο 
στις ανάγκες. Επιπλέον, οι περισσότεροι από τους 
χώρους βρίσκονται σε δυσπρόσιτες περιοχές, όπου 
η εύρεση εργασίας είναι αδύνατη, όπως επίσης 
αδύνατη είναι και η κοινωνικοποίηση και κοινωνική 
ένταξη των προσφύγων και των παιδιών τους.

Όμως, αυτή η θεσμική αδιαφορία υποκρύπτει μια 
πολύ συγκεκριμένη αντιμεταναστευτική πολιτική 
«μηδενικής ανοχής», κυρίαρχης σήμερα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Σύμφωνα με αυτή τη διαδεδομέ-
νη, αλλά και αποδεδειγμένα αναποτελεσματική και 
αγριανθρωπική αντίληψη, η υιοθέτηση μιας πολιτι-
κής που αναγνωρίζει και ανταποκρίνεται στις ανά-

ÁÓÔÅÃÏÉ ÐÑÏÓÖÕÃÅÓ ÓÔÇÍ ÁÈÇÍÁ
Óôï ðåñéèþñéï ìÝóá óôï êÝíôñï

γκες των προσφύγων αποτελεί παράγοντα «έλξης» 
νέων «ανεπιθύμητων» προσφύγων. Στην πραγμα-
τικότητα, όμως, τέτοιες πολιτικές «αποτροπής» και 
«αποθάρρυνσης» έχουν το αντίθετο αποτέλεσμα. 
Όχι μόνο δεν σταματούν το ρεύμα των οικονομικών 
και πολιτικών προσφύγων προς την Ευρώπη, αλλά 
προκαλούν τη διαρκή διολίσθηση 
των δικών μας κοινωνιών στον αυ-
ταρχισμό, το ρατσισμό και την κοινω-
νική βαρβαρότητα, ενώ ταυτόχρονα 
συντελούν στην περιθωριοποίηση 
και την εθνική και θρησκευτική ανα-
δίπλωση των προσφύγων, και, συνε-
πώς, στη γκετοποίησή τους.

Ζώντας σήμερα ακριβώς σε μια περίοδο που η Αθή-
να αποκτά τα δικά της γκέτο, τα δικά της «προά-
στια», επείγει οι πολίτες να κινητοποιηθούν και να 
σταθούν διπλά στους «χωρίς φωνή», στους χωρίς 
δικαιώματα. Να απαιτήσουμε να μην υπάρχει κανείς 
άστεγος και πεινασμένος στην πόλη. Να διεκδική-

σουμε τη δημιουργία χώρων φιλοξενίας 
προσφύγων μέσα στην πόλη και να αγω-
νιστούμε για το δικαίωμα στο άσυλο, τη 
στέγαση και την ιατροφαρμακευτική περί-
θαλψη για τους πρόσφυγες! 

Οι πολίτες να 
κινητοποιηθούν και να 
σταθούν διπλά στους 

«χωρίς φωνή», στους 
χωρίς δικαιώματα. Να 
απαιτήσουμε να μην 

υπάρχει κανείς άστεγος και 
πεινασμένος στην πόλη.

∆ίκτυο Κοινωνικής Υποστήριξης 
Προσφύγων και Μεταναστών
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Τα τελευταία δυο χρόνια στην Ελλάδα έχουν 
ξεκινήσει δειλά δειλά οι πρώτες δίκες για 
το τράφικινγκ και, επιτέλους, δημιουργεί-

ται ένα κλίμα υπέρ των θυμάτων. Με τον όρο τρά-
φικινγκ εννοούμε τη δια της βίας στρατολόγηση, 
απαγωγή, μεταφορά και παραλαβή ανθρώπων με 
σκοπό την πορνεία, την εξαναγκασμένη εργασία, 
την αφαίρεση οργάνων ή ακόμα και την παράνομη 
υιοθεσία. 

Στην Ελλάδα το πιο συνηθισμένο είδος trafficking 
έχει σκοπό την πορνεία. Από το 1990 έως το 1997 
ο αριθμός των αλλοδαπών γυναικών που εξωθή-
θηκαν στην πορνεία δεκαπλασιάστηκε: από 2.100 
σε 21.750. Παρ’ όλα αυτά η κυβέρνηση μόλις το 
2002 θέσπισε νόμους ενάντια στην εμπορία αν-
θρώπων. 

Η παροχή αρωγής και προστασίας σε άτομα που 
έχουν πέσει θύματα εμπορίας είναι ελάχιστη. Έτσι 
ένας άγνωστος αριθμός γυναικών, χωρίς να έχει 
διερευνηθεί αν έχει πέσει θύμα εμπορίας, φυλα-
κίζεται και απελαύνεται, πράγμα μοιραίο γι’ αυτές 
αφού στις χώρες τους η πορνεία τιμωρείται ακόμα 
και με θάνατο. 

Ο ∆ήμος Αθηναίων μπορεί και οφείλει να πράξει 
πολλά! Στα πλαίσια της ανάπτυξης της κοινωνικής 
πολιτικής του ∆ήμου πρέπει να προβλεφθεί η δημι-
ουργία ξενώνα φιλοξενίας θυμάτων τράφικινγκ με 
εξειδικευμένο προσωπικό, καθώς και μια συστη-
ματική και μακροχρόνια καμπάνια ενημέρωσης και 
πρόληψης με βασικό στόχο την ευαισθητοποίηση 
της κοινωνίας. Το θέμα έχει ήδη τεθεί στο ∆ημοτι-
κό Συμβούλιο από το δημοτικό σύμβουλο της Ανοι-
χτής Πόλης Ρήγα Αξελό και αναμένουμε…

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑΙανουάριος 2008, τεύχος 01

Μέσα στη δίνη των εκλογών του 2007 και 
ενώ εξαγγέλετο ότι θα κατατεθεί νομοσχέ-
διο για τη πρωτοβάθμια φροντίδα, ο ∆ήμος 

Αθηναίων προχώρησε σε προγραμματική  σύμβαση 
με το υπουργείο για τα δημοτικά ιατρεία. 

Η σύμβαση είναι πενταετής και στην ουσία προγραμ-
ματίζεται η μεταβίβαση του ιατρικού και λοιπού προσω-
πικού σε χρηματοδότηση από κοινοτικά προγράμματα 
για μια πενταετία. Μετά διαμορφώνεται η χρηματοδότη-
ση σε οργανισμό – επιχείρηση. Ουσιαστικά με τη σύμ-
βαση ο ∆ήμος εκχωρεί την αναβάθμιση των δημοτικών 
ιατρείων σε Κέντρα Υγείας μέσω δημοτικής επιχείρη-
σης και ευρωπαικών προγραμμάτων.

Ωστόσο σήμερα, ο ∆ήμος έχει επιλέξει να «αντι-
μετωπίζει» τις υπαρκτές κοινωνικές ανάγκες μέσω 
«χορηγών» και «ευεργετών». Η κατάσταση στα δη-
μοτικά ιατρεία χαρακτηρίζεται από αποδιοργάνωση 
και παράλληλα εκχώρηση δραστηριοτήτων πρόληψης 
σε ιδιωτικές εταιρίες (φαρμακευτικές, θεραπευτήρια) 
μέσα από δήθεν προγράμματα ελέγχου, έτσι ώστε τε-
λικά οι πολίτες να πληρώσουν τη φροντίδα που οφεί-
λει να τους δίνει ο δήμος.

Ας μας πουν λοιπόν πού δημοσίευσαν τα αποτελέ-
σματα του προληπτικού ελέγχου που έκαναν τα ιδιω-
τικά κέντρα, τι οδηγίες δίνουν στους πολίτες, ας μας 

πουν πόσες δωρεάν εξετάσεις έγιναν, αλλά και πόσα 
έσοδα τελικά εισέπραξαν τα ιδιωτικά θεραπευτήρια από 
τους πολίτες των Αθηνών μέσα από αυτή την τουλάχι-
στον παράτυπη διαφήμιση του ιδιωτικού τομέα.

Αντίθετα, η Ανοιχτή Πόλη κατέθεσε τις προτάσεις 
της για μια άλλη πολιτική:

Ανάπτυξη Κέντρων Υγείας  σε κάθε διαμέρισμα

Επιστημονική και οργανωτική διασύνδεση ΕΣΥ 
- ∆ημοτικών Ιατρείων με κεντρικό ρόλο του δη-
μοτικού νοσοκομείου

Μόνιμο προσωπικό στις κοινωνικές υπηρεσίες 
του ∆ήμου και όχι απασχόληση συμβασιούχων 
με προγράμματα

∆υνατότητα παροχής ποιοτικών ισότιμων υπηρε-
σιών σε 24ωρη βάση

Ανάπτυξη προγραμμάτων πρόληψης, εμβολια-
σμών και προγεννητικού ελέγχου

Ανάπτυξη προγραμμάτων βοήθειας στο σπίτι

∆ιαπαραταξιακή ενημέρωση και συμμετοχή στη 
διαμόρφωση της πολιτικής και όχι κομματικοποί-
ηση στους διορισμούς

∆ίκτυο γιατρών από όλες τις απαραίτητες ειδι-
κότητες και όχι μόνο γενικών γιατρών, ώστε να 
αντιμετωπίζονται όλα τα προβλήματα  υγείας

∆ιασύνδεση του κωδικού αριθμού κλήσης με την 
δυνατότητα κλήσης στα νοσοκομεία

Να μπορούν οι δημότες στα ΚΕΠ και στα δημοτικά 
ιατρεία να κλείνουν ραντεβού για τα εξωτερικά 
ιατρεία των νοσοκομείων

Αντίληψη μας, η ανάπτυξη της πολιτικής υγείας του 
δήμου μέσα από έναν ειδικό κοινωνικό προϋπολογι-
σμό, με έμφαση στην ανάπτυξη των κοινωνικών υπη-
ρεσιών, την αναβάθμιση των δημοτικών ιατρείων, τη 
στήριξη προγραμμάτων για τη μητέρα, το παιδί, την 
τρίτη ηλικία, την ανάπτυξη της βοήθειας στο σπίτι.

Για να μη μείνει όνειρο θερινής νυκτός η ανάπτυξη 
πρωτοβάθμιας φροντίδας στην περιοχή του ∆ήμου, 
χρειάζεται μια άλλη πολιτική!

ÔÑÁÖÉÊÉÍÃÊ,
Üëëï Ýíá èÝìá 
ôáìðïý óôçí 
ÁèÞíá

Ελθήνα Αγγελοπούλου
∆ημοτική Σύμβουλος

ÄÇÌÏÔÉÊÁ ÉÁÔÑÅÉÁ:
ãéá ìéá Üëëç êïéíùíéêÞ ðïëéôéêÞ õãåßáò óôï ÄÞìï Áèçíáéþí
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Παναγιώτης Κοντολέων
Μέλος της Συντονιστικής Γραμματείας 

της Ανοιχτής πόλης 

Καλό ταξίδι σύντροφε Παναγιώτη...
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της κυκλοφορίας με την έγκριση της Αρχής. Όταν 
υπήρξαν οι πρώτες έντονες διαμαρτυρίες μας είπαν 
να μη χολοσκάμε, βρε αδερφέ, έτσι κι αλλιώς μας 
τέλειωσαν τα φιλμ… (ε, γνωστά αυτά: τη μια τελει-
ώνουν τα φιλμ, την άλλη τα σφυράκια…). 

Σιγά σιγά όμως οι αντιστάσεις της Αρχής έγιναν 
λίγο πιο ελαστικές και οι κάμερες μπήκαν εντός των 
αθλητικών χώρων για να «συλλάβουμε τους χουλι-
γκάνους». Και μετά θα τις «ψιλοχρησιμοποιούμε και 
σε καμιά διαδήλωση για να εντοπίσουμε τους γνω-
στούς άγνωστους», με τεράστια επιτυχία όπως όλοι 
θυμόμαστε στο πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο της 
8ης Μαρτίου. Κάπου εκεί η Αρχή είπε να τηρήσει τα 
προσχήματα. Εξέφρασε την αντίθεσή της και, μετά 
από αιφνιδιαστικό έλεγχο στη ΓΑ∆Α, όπου διαπίστω-
σε ότι οι κάμερες δεν κατέγραφαν μόνο μποτιλιαρι-

Η κληρονομιά των Ολυμπιακών

Τριάμισι χρόνια μετά τους Ολυμπιακούς του 
2004 αν κάτι μας άφησε ως αδιαμφισβήτητη 
κληρονομιά η πιο πρόσφατη «Μεγάλη Ιδέα» 

είναι η … ενισχυμένη ασφάλεια της πρωτεύουσας. 
Μέχρι τότε, από το 2002, λειτουργούσαν κάμερες 
στην πόλη αλλά χωρίς την έγκριση της Ανεξάρτη-
της Αρχής Προστασίας Προσωπικών ∆εδομένων, η 
οποία έδωσε τη συγκατάθεσή της εν όψει των «εθνι-
κής σημασίας» αγώνων, θυσιάζοντας -«προσωρι-

νά»-ατομικά δικαιώματα και ελευθερίες στο βωμό 
της τρομοϋστερίας, προκειμένου να αντιμετωπιστεί η 
τρομοκρατική απειλή που κρεμόταν πάνω από τα κορ-
δωμένα κεφάλια των υπερήφανων διοργανωτών.

Από τότε μέχρι σήμερα περάσαμε διάφορες φάσεις: 
στην αρχή μας είπαν ότι τις απενεργοποίησαν αλλά 
ότι θα είχε μεγάλο κόστος να τις απεγκαταστήσουν 
οπότε ας τις αφήσουμε εκεί μέχρι να βαρεθούν και 
να πέσουν μόνες τους. Στη συνέχεια μας είπαν 
ότι θα τις χρησιμοποιήσουν μόνο για τον έλεγχο 

è Ýìá

ÌÁÓ ÂËÅÐÏÕÍÅ...
Η όξυνση της κρατικής καταστολής προετοιμάστηκε με μεγάλη επιμέλεια. Πώς όμως φτά-

σαμε να παρακολουθούμαστε από τον «Μεγάλο Αδελφό» σε τέτοια έκταση και ποιές 

είναι οι ευθύνες της Αριστεράς απέναντι σ’ αυτό το φαινόμενο;
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Η φαντασίωση του 
ιδιωτικού ντετέκτιβ 

ενσαρκώνεται στον καθένα 
και την καθεμιά μας.

σμένα αυτοκίνητα, επέβαλε στην Ελ.Ασ. εξοντωτικά 
πρόστιμα ύψους 3.000 ευρώ.  

Ώσπου φτάσαμε στην τελευταία πορεία του Πολυ-
τεχνείου, όπου τέθηκε σε λειτουργία το περιβόητο 
C4I. Εκεί πια η Αρχή δεν άντεξε. Αφού της απαγο-
ρεύθηκε η είσοδος στο Κέντρο Επιχειρήσεων της 
ΓΑ∆Α, ο πρόεδρος και πέντε μέλη της 
παραιτήθηκαν καταγγέλλοντας τον ει-
σαγγελέα του Άρειου Πάγου Γ. Σανιδά. 
Αξίζει να σημειωθεί πως, σύμφωνα με 
το Σύνταγμα, το μόνο αρμόδιο όργανο 
για να αναιρέσει αποφάσεις των ανε-
ξάρτητων Αρχών είναι το ΣτΕ, το οποίο  
όμως ακόμα δεν έχει αποφανθεί. 

Παρόλα αυτά, στην απεργία της 12 ∆εκέμβρη ενά-
ντια στο ασφαληστικό, με απόφαση του υπουργού 
∆ικαιοσύνης Σ. Χατζηγάκη και του προέδρου του 
Άρειου Πάγου Β. Νικόπουλου ο αθηναϊκός «Μεγά-
λος Αδελφός» συμμετείχε στην απεργία, με τα γνω-
στά επακόλουθα (σύλληψη των εναεριτών της ∆ΕΗ 
που κάλυψαν συμβολικά δύο κάμερες, μετά από 
πολλές ώρες και σε άσχετο σημείο). 

Από κοντά και ο δήμαρχος Αθηναίων Ν. Κακλα-
μάνης, ο οποίος βάλθηκε να αναστήσει, με τον 
υπουργό Εσωτερικών και την Ελ.Ασ., το μνημόνιο 
συνεργασίας που είχε υπογραφεί πριν την Ολυ-
μπιάδα.1 Η τελευταία του μεγάλη έμπνευση ήταν 
να ζητήσει την εγκατάσταση καμερών στις παιδικές 
χαρές (!) προκειμένου προφανώς να εντοπίζονται 
οι ταραξίες από νωρίς. Το επόμενο στάδιο, σύμφω-
να με την απάντηση της Ανοιχτής Πόλης, ίσως είναι 
τα ηλεκτροφόρα σύρματα, αλλά ας μην του βάζουμε 
ιδέες καλύτερα…

Το «Πανοπτικόν»
Αν αυτές οι λογικές επικρατήσουν, οι επόμενες 
γενιές αναμένεται να μεγαλώσουν χωρίς καμία αί-
σθηση ιδιωτικότητας (privacy), απολύτως εξοικειω-
μένες με την έννοια της παρακολούθησης. Το «Πα-
νοπτικόν» του Τζ. Μπένθαμ τώρα δικαιώνεται!2 Η 
αίσθηση πως ό,τι κι αν κάνουμε είναι ορατό από την 
«εξουσία» την καθιστά σχεδόν άχρηστη καθώς την 
εσωτερικεύουμε και την αποδεχόμαστε (την εξου-
σία) στο βαθμό που γνωρίζουμε ότι βρισκόμαστε σε 
μια κατάσταση διαρκούς ορατότητας.3

Κάπως έτσι, ατομικά δικαιώματα και δημοκρατικές 
ελευθερίες πάνε περίπατο. Την ώρα που στην πο-

λιτική και την οικονομία το δημόσιο παραδίδεται 
στο ιδιωτικό, στην προσωπική μας ζωή το ιδιωτικό 
μετατρέπεται σε δημόσιο. Απενοχοποιήσαμε μα-
ζικά το «μάτι» με εκπομπές τύπου «Big Brother» 
και ριάλιτι, εντάξαμε τις μικροκάμερες στη ζωή μας 
(από τα κινητά μέχρι τις ψηφιακές web κάμερες που 

πλέον είναι ενσωματωμένες στους πε-
ρισσότερους φορητούς υπολογιστές), 
δημοσιοποιούμε τις «ιδιωτικές» στιγ-
μές μας στο διαδίκτυο (youtube.com), 
ανεχόμαστε το ηλεκτρονικό φακέλωμα 
και τις υποκλοπές, χρησιμοποιούμε 
συσκευές καταγραφής ήχου σε ιδιωτι-

κούς χώρους για να ακούμε το μωρό στο διπλανό 
δωμάτιο. Η φαντασίωση του ιδιωτικού ντετέκτιβ εν-
σαρκώνεται στον καθένα και την καθεμιά μας. 

Το έδαφος για την όξυνση της κρατικής καταστολής 
προετοιμάστηκε με μεγάλη επιμέλεια. Η έννοια της 
«προληπτικής καταστολής» δεν φαντάζει πλέον 
αντιφατική ή παράλογη: απλώς συμπτύξαμε λίγο το 
δίπολο πρόληψη/καταστολή.  ∆εν έγινε και τίποτα. 
Ο «ύποπτος» υποκατέστησε τον «ένοχο» και αφού 
δεν χωράμε όλοι στις φυλακές μετατρέπουμε σε «φυ-
λακή» όλη την επικράτεια, δημιουργούμε πειθαρχικές 
δομές στο κοινωνικό σύνολο και νομιμοποιούμε την 
κοινωνία της επιτήρησης. 

∆εν είναι τυχαίο που παγκοσμίως οι μέθοδοι βα-
σανισμού πλέον περνούν από τη σωματική στην ψυχο-
λογική βία με τη συνεργασία ειδικευμένων επιστημό-
νων. Από την καθυπόταξη του σώματος περνάμε στην 
υποδούλωση του πνεύματος. Το βασικό ερώτημα όμως 
είναι κατά πόσο δικαιώνεται αυτή η λογική με βάση την 
αποτελεσματικότητά της. Τα ατομικά δικαιώματα περιθω-
ριοποιούνται, «ύποπτοι» κρατούνται για μεγάλο χρονι-
κό διάστημα χωρίς απαγγελία κατηγορίας, το δίλημμα 

ασφάλεια ή δικαιώματα φαντάζει ανυπέρβλητο. Είναι 
όμως; Τα κλειστά κυκλώματα παρακολούθησης που 
έχουν κατακλύσει το Λονδίνο δεν απέτρεψαν το μακε-
λειό στο μετρό. Η αμερικανική πρεσβεία (υποτίθεται ότι) 
είναι η πιο καλά φυλασσόμενη περιοχή της Αθήνας, 
κι όμως από απόσταση πενήντα μέτρων εκτοξεύτηκε η 
ρουκέτα του «Επαναστατικού Αγώνα» χωρίς να προκύ-
ψει το παραμικρό στοιχείο για τους δράστες. Στα γήπεδα 
η συσσωρευμένη (αλλά και εγκλωβισμένη, καθώς δεν 
ξέρει που να ξεσπάσει) κοινωνική οργή εξακολουθεί να 
οδηγεί σε αλληλομαχαιρώματα. Τελικά πόσο αποτελε-
σματική είναι η απεμπόληση των δικαιωμάτων μας;

Μαζική και συλλογική δράση η μόνη απάντηση

Ο μόνος τρόπος να ανατραπεί ο κυρίαρχος λόγος 
περί «ασφάλειας» είναι η μαζική συλλογική δρά-
ση. Είναι η στιγμή να γίνει γνωστή στους πολλούς 
η δική μας πρόταση για το πώς επιτυγχάνεται η 
ασφάλεια σε μια δίκαιη κοινωνία χωρίς αποκλει-
σμένα και περιθωριοποιημένα τμήματα. Η ευθύνη 
της Αριστεράς να πείσει για το δίκιο της είναι με-
γάλη, κυρίως γιατί έχει να αντιμετωπίσει ένα μεγά-
λο τμήμα «φιλήσυχων πολιτών» που συμβάλλουν 
στην κατασκευή συναίνεσης ως προς την όξυνση 
της καταστολής με τη λογική ότι «αφού δεν παρα-
νομούμε δεν μας ενοχλούν οι κάμερες, ενοχλούν 
μόνο όσους θέλουν να παρανομήσουν». 

Η προληπτική ποινικοποίηση της συλλογικής δρά-
σης αντιμετωπίζεται μόνο με δυναμική και πολυ-
πληθή παρουσία του κόσμου που αντιστέκεται, του 
κόσμου που επιμένει να υποστηρίζει ότι το μέλ-
λον μας δεν είναι μια κοινωνία γυάλινη φυλακή. 
Η καταστολή, οι κάμερες, οι προσαγωγές, η αντε-
στραμμένη τρομοκρατία δεν θα μας σταματήσουν. 
Θα είμαστε όλοι και όλες στους δρόμους και όχι 
στους καναπέδες μας αν θέλουμε να παραμείνου-
με ζωντανοί, αν δεν θέλουμε να «πεθάνουμε πριν 
το θάνατό μας».4

Αλέξανδρος Μπίστης
Μέλος της Συντονιστικής Γραμματείας 

της Ανοιχτής πόλης 

1. Το Βήμα, 30/12/2007.

2. Βρετανός φιλόσοφος του 18ου αιώνα, ο οποίος εισηγήθηκε την κατα-
σκευή μιας γυάλινης φυλακής όπου οι φύλακες θα έχουν τη δυνατότητα 
να παρακολουθούν ανά πάσα στιγμή κάθε κίνηση των κρατούμενων.

3. Για την πρόταση του Μπένθαμ και για ευρεία ανάλυση του «Πα-

νοπτικού» και της κατάστασης διαρκούς ορατότητας βλ. Μ. Φουκώ, 
«Επιτήρηση και τιμωρία - H γέννηση της φυλακής», εκδόσεις Κέδρος 
– Ράππα, 1989.

4. Γεβγκένι Γεφτουσένκο, «Μην πεθαίνεις πριν τον θάνατό σου», εκδό-
σεις ∆ελφίνι.
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Εδώ και αρκετούς μήνες ένα μεγάλο περιβαλ-
λοντικό ζήτημα απασχολεί την πόλη μας, την 
Ν. Σμύρνη, και δεν είναι άλλο από την απο-

δοχή από τη ∆ημοτική Αρχή, με οριακή πλειοψηφία, 
του ιδιωτικού επιχειρηματικού σχεδίου (Τσακίρη και 
DIMAND) για νέο γήπεδο - εμπορικό κέντρο στον 
χώρο του σταδίου του Πανιωνίου. Η κατασκευή του 
προτείνεται σε χώρο 27,5 στρεμμάτων ιδιοκτησίας του 
∆ήμου, παραχωρημένο από το 1940 στον ερασιτέχνη 
Πανιώνιο, αποκλειστικά για αθλητική χρήση. Παρό-

τι η χρήση γης καθορίζεται από την Πολεοδομία ως 
αμιγώς αθλητικός χώρος, σχεδιάζεται η κατασκευή 
εμπορικού κέντρου 16.000 τετραγωνικα μέτρα.

Χωρίς να έχει συζητηθεί στη πόλη μας, ούτε, φυ-
σικά, πριν τις προηγούμενες δημοτικές εκλογές, 
το νέο γήπεδο - εμπορικό κέντρο που σχεδιάζεται 
μέσα στο πολεοδομικό κέντρο μετατρέπει δημο-
τικό χώρο σε ιδιωτικό, προσθέτει χιλιάδες κυβικά 
μπετόν και επιβαρύνει τις συνθήκες διαβίωσης των 
κατοίκων, τις κυκλοφοριακές και περιβαλλοντικές 

õðåñôïðéêÜ

(M)ÐÁËÉ ÔÁ ÉÄÉÁ...

Στο Μπαλί της Ινδονησίας (3-14 ∆εκεμβρίου 
2007) έλαβε χώρα η 13η Παγκόσμια Συν-
διάσκεψη για  το περιβάλλον. Πέρα από τα 

λίγα θετικά αποτελέσματα, όπως η απόφαση διαλό-
γου με στόχο μια συμφωνία το 2009, ως διάδοχη 
του Πρωτοκόλλου Κιότο, δεσμευτική και για χώρες 
που δεν το είχαν υπογράψει και η δημιουργία ταμεί-
ου καταστροφών (βοήθεια στις χώρες που επλήγη-
σαν από φυσικά φαινόμενα), το αποτέλεσμα κρίνε-
ται φτωχό.

Κύριος λόγος, η άτεγκτη στάση των Η.Π.Α (μεγαλύ-
τερος ρυπαντής παγκοσμίως), οι οποίες συνοδευό-
μενες από Κίνα, Ινδία και Καναδά οδήγησαν σε ου-
σιαστικό αδιέξοδο τις συζητήσεις που αφορούσαν 
τη δέσμευσή τους να ακολουθήσουν τις προτάσεις 
της Ε.Ε. (περικοπές 20% ως 30% στις εκπομπές 
των αερίων θερμοκηπίου ως το 2020).        

Από την άλλη μεριά, οι ηγέτες του δυτικού κόσμου 
σε Ισπανία, Γερμανία, Γαλλία, Ιταλία έχουν ξεκινή-
σει σταυροφορία υπέρ του περιβάλλοντος. Άραγε 
τα οικολογικά προβλήματα αφυπνίζουν τις συνει-
δήσεις τους ή απλώς επιζητούν ψήφους, αλλά και 
άφεση αμαρτιών σε περίπτωση σοβαρών αρνητικών 
εξελίξεων στον πλανήτη;

Η Ελλάδα, που βρίσκεται στην 4η χειρότερη θέση 
της λίστας με τους πιο εξαρτημένους από το πε-
τρέλαιο και χωρίς οικολογική συνείδηση εταίρους 
στην Ε.Ε. και με πάγια τακτική τις απόπειρες αντιμε-
τώπισης των προβλημάτων ένα βήμα πριν το Ευρω-
παϊκό ∆ικαστήριο ώστε να μην επιβληθούν πρόστι-
μα, είναι εμφανές πως μπορεί να συμπαρασυρθεί 

σε θετικά βήματα μόνο κατόπιν μιας ενδεχόμενης 
αποφασιστικής αναδίπλωσης της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης συνολικά.   

Τέλος, καίριο ζήτημα παραμένει το δικαίωμα των 
φτωχών χωρών στην άνευ όρων οικονομική και τε-
χνολογική βοήθεια από τις πλούσιες χώρες, ώστε 
να μην περάσουν και αυτές από το καταστροφικό 
μονοπάτι της άναρχης, μονομερούς ανάπτυξης, 
πόσω μάλλον που μολονότι δεν ευθύνονται για την 
υπερθέρμανση του πλανήτη, είναι αυτές που πλήτ-
τονται εντονότερα από τις κλιματικές 
αλλαγές. 

Συμπερασματικά, για να αντιστραφεί 
η διαδικασία που οδηγεί τον πλανήτη 
σε ένα μέλλον τουλάχιστον αβέβαιο, 
πρέπει να γίνει κατανοητό πως η πο-
λυτέλεια του «αργότερα» που διέ-
θεταν οι προηγούμενες γενιές έχει 
παρέλθει ανεπιστρεπτί για εμάς, για 
αυτό η οικονομική ανάπτυξη πρέπει 
να πάψει να θεωρείται ασύνδετη από 
το περιβάλλον και πιο επιθυμητή από 
την προστασία του. 

Μονόδρομος επομένως είναι μια 
ολοκληρωμένη ανάπτυξη, η οποία 
θα θέτει τον άνθρωπο στο επίκεντρο, 
αλλά σε αρμονία με το φυσικό και 
κοινωνικό του περιβάλλον, ώστε να μην δικαιω-
θούν όσοι υποστηρίζουν πως η έλλειψη σωφροσύ-
νης και ουσιαστικής δράσης της ανθρωπότητας θα 
σταματήσει μόνο εάν συμβεί μια οικολογική κατα- Αρμόδιος ∆ιαμαντής

στροφή σε συνδυασμό με ανθρώπινες απώλειες, 
η οποία δεν θα μπορεί να περάσει απαρατήρητη 
από το μοντέλο ζωής και διακυβέρνησης της κυ-
ρίαρχης δυτικής κοινωνίας.  

Ï×É ÁËËÏ ÔÓÉÌÅÍÔÏ ÓÔÇ ÍÅÁ ÓÌÕÑÍÇ
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Στις 18-20 Ιανουαρίου 2008 πραγματοποιή-
θηκε με μεγάλη επιτυχία το τριήμερο εκδη-
λώσεων με τίτλο «τρεις μέρες για μια ζωή». 

Στόχος του «φόρουμ», που διοργάνωσαν οι ∆ήμοι 
της περιοχής στον χώρο του πρώην αεροδρομίου 
Ελληνικού, η δημιουργία μητροπολιτικού πάρκου 
χωρίς περαιτέρω οικοπεδοποίηση και εμπορευματο-
ποίηση. Εκατοντάδες πολιτικοί, κοινωνικοί και επι-
στημονικοί φορείς, κινήσεις πολιτών από όλη την 
Αθήνα και χιλιάδες κάτοικοι της περιοχής συμμετεί-
χαν στις εργασίες της ημερίδας, στις δενδροφυτεύ-
σεις, στις συναυλίες. Περισσότερες πληροφορίες 
θα βρείτε στην ιστοσελίδα http://koinidrasi.gr.  

Εκεί ήταν και η Ανοιχτή Πόλη αλλά και εκπρόσωποι 
πολλών δήμων και δημοτικών κινήσεων από όλο το 
πολιτικό φάσμα… «πλην Λακεδαιμονίων»: η ∆ημο-
τική Αρχή αρνήθηκε στις 14/12 να υιοθετήσει σχε-
τικό ψήφισμα που πρότεινε ο Ρήγας Αξελός, αλλά 
και παλιότερα ο κ. Κακλαμάνης είχε δηλώσει: «Εγώ 
δεν εκλέχθηκα δήμαρχος της Αθήνας για να ενδια-
φέρομαι για το Ελληνικό»…

Στο θέμα της κατασκευής εμπορικού-αθλητι-
κού κέντρου στο Βοτανικό έχουμε αναφερ-
θεί πολλές φορές, τόσο στο ∆ημοτικό Συμ-

βούλιο όσο και με δελτία τύπου και αρθρογραφία 
(και στο προηγούμενο τεύχος του περιοδικού). Το 
τελευταίο δεκαήμερο του Ιανουαρίου 2008 αναμέ-
νουμε να εμφανιστεί επιτέλους η «κυοφορούμε-
νη» νέα σύμβαση μεταξύ του ∆ήμου Αθηναίων και 
της ΠΑΕ ΠΑΟ. Σύμφωνα με πληροφορίες και η νέα 
σύμβαση, με την οποία «η ΠΑΕ θα αναλάβει την 
κατασκευή του νέου γηπέδου», εξακολουθεί να 
περιέχει οικονομικά επαχθείς όρους για το ∆ήμο, 
αλλά και για το περιβάλλον και τους ελεύθερους 
χώρους στην περιοχή.

Στο πλαίσιο αυτό, η Επιτροπή Πολιτών για τη διά-
σωση του Ελαιώνα διοργάνωσε μια «ημέρα δράσης 
για τον Ελαιώνα» στις 27 Γενάρη στο Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο.

Στο πρόγραμμα της εκδήλωσης περιλαμβάνονταν 
ομιλίες και παρεμβάσεις από κινήσεις πολιτών από 
όλες τις γύρω περιοχές, εκπροσώπων επιστημονι-
κών φορέων, δημοτικών παρατάξεων καθώς και 
κατοίκων και εργαζομένων-επαγγελματιών του 
Ελαιώνα.

Η Επιτροπή Πολιτών για τη διάσωση του Ελαιώνα 
ζητά να υπάρξει δημόσια ενημέρωση από τη ∆ημο-
τική Αρχή και να δοθούν χρήματα για να φτιαχτούν 
πράσινοι πνεύμονες αντί να χαρίζονται σε επιχει-
ρηματικούς ομίλους. Περισσότερες πληροφορίες: 
http://elaionas.wordpress.com. 

Στη φωτογραφία: στιγμιότυπο από την τελετή απο-
νομής, στις 31/12/2007, της «χρυσής μπετόβερ-
γας» στο «δήμαρχο» κατά τη διάρκεια τελετής που 
διοργάνωσαν «εργολάβοι» και που περιλάμβανε 
και... πρωτοχρονιάτικα κάλαντα.

συνθήκες. Παράλληλα, το εναλλακτικό σενάριο της 
μείωσης των εμπορικών χώρων αντισταθμίζεται με 
την καταβολή αποζημίωσης στον ιδιώτη από τον 
∆ήμο στη λογική της εξαγοράς μερικών χιλιάδων 
τετραγωνικών μέτρων. 

∆εκάδες πολίτες συγκρότησαν την Κίνηση Πολιτών 
με σκοπό να αγωνιστούν για την αποτροπή αυτής 
της γιγάντιας κατασκευής και να υπερασπιστούν 
τον δημοτικό χαρακτήρα του χώρου. Ήδη προχωρά 
η διαδικασία συλλογής υπογραφών, ενώ έχει πραγ-
ματοποιηθεί μία μεγάλη ανοιχτή εκδήλωση, αρκετές 
συνελεύσεις της κίνησης και σχεδιάζονται τα επό-
μενα βήματα.

Το περιβαλλοντικό έμφραγμα της Αττικής, μετά τις 
καταστροφικές πυρκαγιές της Πάρνηθας, ολοκληρώ-
νεται με τα εμπορικά - αθλητικά συγκροτήματα που 
σχεδιάζουν στους ελάχιστους εναπομείναντες ελεύ-
θερους χώρους όπως στον Ελαιώνα, στο Ελληνικό ή 
στο πυκνοδομημένο κέντρο της Ν. Σμύρνης.

õðåñôïðéêÜΙανουάριος 2008, τεύχος1

ÅËËÇÍÉÊÏ:
ìçôñïðïëéôéêü
ðÜñêï

Αναρωτιόμαστε γιατί δεν μπορούν να εκσυγχρονι-
στούν οι υφιστάμενες εγκαταστάσεις. Χρήματα ξέ-
ρουμε πως υπάρχουν, αφού προτείνεται η εξαγορά 
μέρους των τετραγωνικών μέτρων του εμπορικού 
κέντρου. ∆εν δεχόμαστε επιχειρηματίες να ορίζο-
νται αυτόκλητοι σωτήρες και ειδικοί πολεοδόμοι. 
∆εν δεχόμαστε γήπεδα - εμπορικά κέντρα όπου 
δεν χωρά ο ερασιτεχνικός μαζικός αθλητισμός (δεν 
έχουν στίβο, ώστε να είναι «καυτή» η έδρα) δημι-
ουργώντας τις αρένες του σύγχρονου θεάματος. 
Η συλλογική - κινηματική δράση και οι αντιστάσεις 

των πολιτών σηκώνουν το βάρος της σύγκρουσης 
με την κυρίαρχη άποψη της ιδιωτικοποίησης και 
εμπορευματοποίησης των πάντων. Γιατί οι αγώνες 
μας στοχεύουν στη διεκδίκηση καλύτερων συνθη-
κών ζωής, στη διατήρηση των ελεύθερων χώρων 
και στην προστασία του ζωτικού πράσινου.
Γιατί η πόλη … είμαστε εμείς, όλοι!

Ιανουάριος 2008

∆ημήτρης Γιαννάκης
Μέλος της Κίνησης Πολιτών Ν. Σμύρνης

ÅËÁÉÙÍÁÓ:
ðñÜóéíï êáé ü÷é ôóéìÝíôï



24

Φαντάσου, λέει, το κέντρο της Αθήνας τίγκα 
στα ποδήλατα. Τρέλα… Ούτε μποτιλιάρι-
σμα, ούτε κόρνες, ούτε καυσαέρια. Φρίκη!  

Να ψάχνεις να παρκάρεις και να βρίσκεις αμέσως 
γιατί όλοι κατέβηκαν με το ποδηλατάκι τους στο κέ-
ντρο. Πάει, τρελάθηκε ο κόσμος…

Αμ δε! Ευτυχώς πρόκειται απλώς για σενάριο επι-
στημονικής φαντασίας. Ακόμα οι περισσότεροι κυ-
κλοφορούν με το αυτοκινητάκι τους, άντε και κά-
ποιοι μυστήριοι με το Μετρό ή τα υπόλοιπα μέσα 
μαζικής μεταφοράς. 

Αλλά κάποιοι από αυτούς τους μυστήριους έχουν 
και απαιτήσεις. Θέλουν, λέει, να λειτουργεί το Μετρό 
όλο το 24ωρο τις Παρασκευές και τα Σάββατα. Να δη-
μιουργηθεί ένα δίκτυο νυχτερινών δρομολογίων των 
λεωφορείων, κάτι που θα συμβάλλει σημαντικά στη 
μείωση των τροχαίων ατυχημάτων και θα καταπολε-
μήσει την κυκλοφοριακή συμφόρηση και τη μόλυν-
ση του περιβάλλοντος. Ισχυρίζονται επίσης ότι το 
ποδήλατο κάνει καλό στην υγεία, ότι είναι το πλέον 
ευέλικτο μέσο μεταφοράς, ότι παρκάρει παντού και 

άλλα τέτοια σαχλά. Ζητάνε, μάλιστα, να μπορούν να 
τα βάζουν και στο Μετρό!
Καλά, πού νομίζουν ότι ζουν; Στην Ευρώπη που το 
ποδήλατο είναι ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία 
αστικών πολιτικών βιώσιμης κινητικότητας; Στην Κο-
πεγχάγη (όπου το ποδήλατο είναι το δεύτερο πιο δη-
μοφιλές μέσο μετά το αυτοκίνητο, με ποσοστό 34% 
των καθημερινών μετακινήσεων και με δίκτυο ποδη-
λατοδρόμων μήκους 323 χλμ.) ή στο Παρίσι (33 χλμ. 
αποκλειστικής χρήσης για ποδήλατα και 314 χλμ. 
διαμορφωμένα για τη συνύπαρξη με άλλα μέσα), 
στο Στρασβούργο (77 χλμ. ποδηλατοδρόμων, χώροι 
στάθμευσης για ποδήλατα στις κυριότερες στάσεις 
του τραμ και ενοικίαση ποδηλάτων από τον ∆ήμο) ή 
στην Ολλανδία (28% των καθημερινών μετακινήσε-
ων, με ποδηλατοδρόμους 22.000 χλμ. όταν το συ-
νολικό μήκος του δικτύου τοπικών και μη τοπικών 
δρόμων είναι 110.000 χλμ.) ή έστω στην Καρδίτσα 
(30% των ημερήσιων μετακινήσεων στο κέντρο της 
πραγματοποιείται με ποδήλατο - μαζί με τη Λάρισα 
και το Μεσολόγγι είναι οι μόνες ελληνικές πόλεις με 
οργανωμένο δίκτυο ποδηλατοδρόμων).

Αλλά εδώ, στην Αθήνα μας, ε; Άλλο πράμα! Η Ατ-
τικό Μετρό αρνείται να ακολουθήσει την ενιαία 
πολιτική των υπόλοιπων συγκοινωνιακών φορέων 
(Ηλεκτρικός, τραμ, προαστιακός) που επιτρέπουν τα 
ποδήλατα, απορρίπτοντας ακόμα και το ενδεχόμενο 
δοκιμαστικής περιόδου, ενώ ο Υπουργός Μεταφο-
ρών ισχυρίζεται πως κάτι τέτοιο θα αύξανε κατακό-
ρυφα τις λειτουργικές δαπάνες της Αττικό Μετρό. Τι 
πάει να πει δηλαδή ότι το Μετρό έχει φτιαχτεί με 
χρήματα όλων μας με σκοπό να προσφέρει υπηρε-
σίες στους κατοίκους της πόλης και όχι κέρδη στην 
οποιαδήποτε ιδιωτική εταιρία; 

Α! Παραλίγο να το ξεχάσω: υπάρχουν κι εκείνοι οι 
παλαβοί της Ανοιχτής Πόλης, που προτείνουν να 
γίνει δίκτυο ποδηλατοδρόμων στην Αθήνα, να δη-
μιουργηθούν χώροι στάθμευσης και υποδομές για 
ποδήλατα πόλης (σύστημα ενοικίασης ή δανεισμού 
ποδηλάτων σε συγκεκριμένα σημεία) κ.ά.
Πάει, τρελάθηκε ο κόσμος… Γι’ αυτό σου λέω: αυ-
τοκινητάκι και πάλι αυτοκινητάκι!

ÁÃÁÐÇÌÅÍÏ ÌÏÕ ÁÕÔÏÊÉÍÇÔÏ...

Μαριάνα Μπίστη


